УДК 620.9.001.12/.18 «21» (470+571)
В.В. Бушуев, Н.К. Куричев, А.И. Громов
 
Энергетическая стратегия – 2050: методология, вызовы, возможности
России необходима новая Энергетическая стратегия до 2050 г., которая учитывала бы новые вызовы и возможности, появившиеся в мировой и российской энергетике. Они включают замедление экономического роста в России и снижение внешнего спроса на российские энергоресурсы, рост операционных и инвестиционных затрат в энергетике, ужесточение конкуренции на внешних рынках, потенциал применения новых технологий. Главная проблема энергетики России – это отсутствие системных механизмов регулирования и управления, и как следствие – доминирование «ручного управления», которое во многих случаях неэффективно. Главная задача новой Энергетической стратегии России – разработка целостной институциональной системы государственного регулирования развития топливно-энергетического комплекса, способной к гибкой адаптации к меняющимся условиям на основе установленных базовых принципов. Энергетическая стратегия должна быть точкой консенсуса всех заинтересованных сторон в российской энергетике – ключевых стейкхолдеров.
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За последние годы наметились признаки глубокой трансформации мировой энергетики и контуры посткризисной модели экономического и энергетического роста.   Хотя окончательно они еще не определились, но уже сейчас можно уверенно сказать, что они создают серьезные вызовы для российской энергетики и государственной энергетической политики, одновременно открывая и новые возможности. В этой связи необходимо переосмыслить российский опыт энергетического стратегирования. Насколько адекватны цели и задачи ЭС-2030 в современных условиях, насколько успешно они реализуются? Какими должны быть методологические и содержательные контуры новой энергетической стратегии?

Основные идеи, заложенные в ЭС-2030, были сформированы еще в докризисный период. Конечно, на финальном этапе доработки стратегии они были адаптированы к посткризисным реалиям в той степени, в какой это возможно было сделать в середине 2009 г., когда только-только кончилась острая фаза экономического кризиса. Однако за прошедшие годы в мировой и российской энергетике сформировались принципиально новые вызовы и возможности, которые в принципе не могли быть учтены в ЭС-2030. Они оказали настолько существенное воздействие на условия реализации государственной энергетической политики, что настоятельно требуют учета на уровне важнейших стратегических документов. 
Новые внешние вызовы включают изменение энергетических стратегий ведущих мировых игроков
 в направлении обеспечения энергетической самодостаточности, рост значимости нетрадиционных ресурсов углеводородов, ускоренное развитие возобновляемых источников энергии, переоценку перспектив глобального роста спроса на энергоносители в связи со все более очевидными долгосрочными последствиями кризиса 2008–2009 гг., глубокую трансформацию политической ситуации на Ближнем Востоке. Например, воздействие добычи сланцевого газа на мировые энергетические рынки значительно уже сейчас и будет расти; резко растет добыча сланцевой нефти, и ее влияние тоже будет существенным; в более отдаленной перспективе вероятно начало освоения газогидратов
, что также может резко изменить ситуацию на экспортных рынках России. Эти тенденции дополняются дальнейшим развитием энергоэффективных  и «умных» (smart) технологий, сдвигами в развитии мировой атомной энергетики после катастрофы на АЭС «Фукусима-1», трудностями с заключением нового глобального климатического соглашения, трансформацией глобальной системы регулирования энергетических рынков (изменение  международных правил биржевой торговли энергоресурсами, включая закон Додда-Франка, Третий энергетический пакет ЕС и проблемы его имплементации, новые углеродные рынки и т.п.). В совокупности эти изменения ведут к глубокой трансформации мировых энергетических рынков и ужесточению конкуренции, оказывая мощное давление на экспортные позиции России практически во всех отраслях энергетики (это особенно заметно на европейском рынке природного газа). 
Стремительная и глубокая трансформация мировой энергетики в посткризисный период требует создания российской системы долгосрочного прогнозирования развития российской и мировой энергетики. В противном случае трудно обеспечить адекватность задач и приоритетов стратегии уже в среднесрочной перспективе, и российская энергетическая стратегия будет запаздывать. Анализ существующих прогнозов развития мировой энергетики необходимо поставить на постоянную основу в связи с многочисленностью и постоянным появлением новых прогнозов, многочисленными противоречиями между ними в плане методологии и содержания, отражением в прогнозах интересов различных игроков (стран, международных организаций, общественных организаций, компаний и т.п.), а также новых технологических трендов. Необходимо дополнить балансовое прогнозирование структурным, которое на основе имеющихся сценариев и моделей позволяет предсказывать формирование принципиально новых трендов, которые возникнут на базе противоречий, заложенных в текущих и перспективных трендах – «заглянуть в послезавтра». Прогноз должен рассматривать не только валовые объемы поставок энергоресурсов, но и организацию энергетических систем, институциональную структуру энергетики, перспективный состав важнейших игроков и их стратегии.
В связи с глубокими трансформациями мировой энергетики временной горизонт новой Энергетической стратегии России представляется целесообразным перенести на 2050 год. До 2030 г. развитие мировой и российской энергетики будет, при всех возможных оговорках, определяться преимущественно привычной топливной энергетикой и ее проблемами. Но к 2050 г. возможна глубокая трансформация в направлении возобновляемых источников энергии, нового технологического уклада в энергетике, принципиально новой структуры мировых энергетических рынков (сдвиг от рынка энергетического сырья к рынку энергетических услуг и технологий).
 Между тем для успешной адаптации к этой трансформации, обеспечения долгосрочной национальной энергетической безопасности и технологического лидерства необходимо закладывать технологический и институциональный фундамент уже сейчас. Понимая это, ведущие страны мира формируют стратегические документы в энергетической области и долгосрочные прогнозы на период до 2050 г. (даже если эти документы не называются официально стратегиями).
 Только на таком горизонте можно полноценно учесть принципиально новые вызовы для российской энергетики. Таким образом, сдвиг горизонта прогноза с 2030 г. на 2050 г. приводит к кардинальному изменению видения – если в первом случае развитие ТЭК России можно рассматривать в рамках традиционных подходов топливной энергетики, то во втором случае такой подход становится явно неадекватным. 

Новые внутренние вызовы для российской энергетики не менее серьезны. Мониторинг хода реализации ЭС-2030 показывает, что производство, внутреннее потребление и экспорт первичных топливно-энергетических ресурсов находятся, в общем, в рамках прогнозного коридора ЭС-2030. Объемные прогнозные значения первого этапа ЭС-2030 достижимы к 2015 году. Но качественные показатели развития энергетики для большинства отраслей улучшаются медленно или даже не улучшаются вовсе, что говорит о сохранении системных проблем в государственной энергетической политике. Имеет место несбалансированность усилий государства и энергетических компаний в развитии отраслей ТЭК, в первую очередь в нефтяном комплексе. На фоне успехов в сфере реализации крупных энергетических проектов остаются острыми застарелые проблемы российского ТЭК (высокий износ основных фондов, низкая энергоэффективность и т.д.).
После экономического кризиса 2008–2009 гг. замедлился процесс снижения энергоемкости экономики России. Только в 2012 г. энергоемкость российской экономики достигла верхней границы прогнозного коридора, что связано с сочетанием низких темпов роста промышленного производства и значительного роста сферы услуг, особенно финансовых. Но потенциал структурных сдвигов в отношении снижения энергоемкости в основном исчерпан. В перспективе снижение энергоемкости ВВП должно опираться преимущественно на технологическое энергосбережение и соответствующий рост энергоэффективности производственных процессов. Однако для этого необходимы значительные инвестиции в модернизацию оборудования, инфраструктуры и применяемых технологий. Но инвестиционный процесс сдерживается как общими проблемами инвестиционного климата, так и отсутствием действенной системы механизмов стимулирования энергоэффективного роста ТЭК и экономики в целом.

В целом по топливно-энергетическому комплексу за 2009–2012 гг. было осуществлено 62% инвестиций, запланированных на первом этапе реализации ЭС-2030. За прошедшие четыре года из семи (2009–2015 гг.), отведенных на реализацию первого этапа, в нефтяном комплексе и в угольной промышленности инвестиционный процесс идет со значительным опережением графика, в газовой промышленности и электроэнергетике – практически вровень с графиком, в теплоснабжении – с большим (в 2,5 раза) отставанием. В 2012 г. максимальную инвестиционную динамику показывала газовая и угольная промышленность, электроэнергетика. В нефтяном комплексе и теплоснабжении инвестиции выросли относительно слабо, однако высокий исходный уровень обеспечил нефтяному комплексу лидирующее место по общим инвестициям за 2009–2012 годы. В перспективе необходимо обеспечение устойчивого инвестиционного процесса при концентрации инвестиций на добычных проектах, развитии внутренней энергетической инфраструктуры и снижении уровня износа основных фондов ТЭК, остающегося недопустимо высоким.
В 2012 г. возросла зависимость экономики России от ТЭК по всем ключевым показателям. В инвестициях в российскую экономику доля ТЭК в 2012 г. продолжила расти и достигла 43,4%
, в то время как в 2008 г. она составляла 30,3%, тем самым закрепив сложившееся в ходе кризиса 2008–2009 гг. положение. Это – побочный эффект значительного роста инвестиций в ТЭК в 2008–2012 гг. (на 29,9% в реальном выражении) на фоне глубокого и длительного инвестиционного спада в других отраслях экономики (уровень 2008 г. был превышен только в 2012 году). В доходах федерального бюджета доля ТЭК с учетом всех налогов и сборов достигает 55% по сравнению с 50% в 2008 году. В 2012 г., как и ранее, ключевую бюджетообразующую роль играл нефтяной комплекс, следом идет газовая отрасль. В экспорте России доля ТЭК (без учета атомной энергетики) в 2012 г. также продолжила рост и достигла 69,9% по сравнению с 65,6% в 2011 г. и 68,1% в 2008 году. Это происходило в условиях практически стабильных цен на нефть, а значит, сырьевая зависимость экономики России продолжает углубляться.

Предполагавшаяся в ЭС-2030 роль энергетики, как локомотива промышленного роста, не реализуется. Доля импортного оборудования и материалов, особенно высокотехнологичных, остается высокой. Российская промышленность, безусловно, получает значительный объем заказов ТЭК, но они не становятся мощным фактором роста. При этом энергетический сектор, по сути, превратился для российской промышленности из конкурентного преимущества в конкурентный недостаток: из года в год растущие постоянные (на подключение новой мощности) и переменные (цены на энергоресурсы) издержки на энергию подрывают ее конкурентоспособность.

Целый ряд важнейших стратегических направлений развития ТЭК сталкивается с серьезными проблемами. За 2008–2012 гг. не удалось добиться прогресса в повышении глубины переработки нефти (напротив, она упала с 72,1% до 71,5%, а в 2010 г. составляла даже 70,4%). Несмотря на внедрение системы «60-66-90-100», налогообложение нефтепереработки остается несбалансированным, а как следствие – не сбалансировано и развитие нефтепереработки. Заявленный в ЭС-2030 целевой уровень полезного использования ПНГ в 95% не будет достигнут ранее 2015 г., а, возможно, и позже. С большими задержками реализуется Восточная газовая программа: только в IV квартале 2012 г. были, наконец, приняты окончательные инвестиционные решения по строительству газотранспортной системы «Сила Сибири» (Якутия – Хабаровск – Владивосток) и по освоению Чаяндинского нефтегазоконденсатного месторождения. Сохраняется негативная тенденция роста доли трудноизвлекаемых запасов нефти, малых и удаленных месторождений, что в перспективе будет вести к росту себестоимости добычи энергоресурсов. На уровне общих показателей прироста запасов положение в большинстве компаний достаточно благополучное. Но часть прироста запасов отражает не результаты геологоразведочных работ (ГРР), а их переоценку, исходя из более высокого, чем это было предусмотрено ранее, КИН, который, фактически, не реализуется. Несмотря на активизацию ГРР и существенный прирост запасов, накопленное отставание в этой области достаточно заметно. Значительный прогресс в инвестиционном процессе в электроэнергетике сочетается с высоким уровнем капитальных затрат и растущими ценами. Не происходит предполагавшегося ЭС-2030 ускоренного развития угольной генерации. Сохраняется особенно тяжелое положение в теплоснабжении – высокий уровень потерь, низкий уровень надежности, недостаточные инвестиции.
Таким образом, несмотря на значительные усилия государственной энергетической политики (внедрение системы «60-66-90-100», многочисленные налоговые льготы при освоении шельфовых, новых и истощенных месторождений, повышение НДПИ на природный газ, крупные инвестиционные проекты в электроэнергетике в рамках ДПМ и т.п.), они оказываются недостаточными для эффективного развития энергетики России. Реализация первого этапа ЭС-2030 сместилась с 2012 г. (в первоначальном варианте стратегии) на 2013–2015 гг. (в принятом правительством варианте), а фактически на 2015 г., причем не в полном объеме. Все острее стоит проблема обновления основных фондов, поддержания инвестиционной активности, контроля производственных издержек, эффективного государственного регулирования ТЭК и управления государственными активами, повышения энергоэффективности. 

В посткризисный период в связи с замедлением темпов роста российской экономики, с одной стороны, исчерпанием потенциала восстановительного роста в энергетике, с другой стороны, и накопленными инфраструктурными проблемами, с третьей стороны, стала очевидной невозможность развития российской энергетики в рамках инерционных трендов. Если эффективность российской энергетики не будет кардинально повышена, надежность энергоснабжения увеличена, а рост цен на энергоресурсы и доступ к ним ограничен, то доля ТЭК в инвестициях в национальную экономику и ВВП продолжит расти, усугубляя сырьевую зависимость. Надежность, качество, удобство, эффективность и доступность энергетических товаров и услуг, возможность быстрого и дешевого подключения к энергетическим сетям, создание технологического и институционального «интерфейса» для потребителей должно стать важнейшим приоритетом. 

Таким образом, главный внутренний вызов заключается в необходимости обеспечить эффективное и надежное удовлетворение внутреннего спроса, не сдерживая экономическое развитие высокими операционными и инвестиционными затратами.
 
Эволюция мировой энергетики формирует не только вызовы, но и принципиально новые возможности для России, в том числе в сфере применения новых технологий добычи нетрадиционных видов углеводородов (в первую очередь трудноизвлекаемых запасов нефти), наращивания в долгосрочной перспективе экспорта природного газа
, экспорта биомассы, использования Северного морского пути и освоение Арктики. Развитие внутреннего энергетического рынка также создает новые возможности – реализация масштабной программы реконструкции систем централизованного теплоснабжения, развитие ВИЭ, новые технологии в электроэнергетических системах («умные» сети и т.п.), внедрение мирового опыта в области энергоэффективности. Энергетическая стратегия России до 2030 года недостаточно учитывает эти тенденции, хотя в развитых странах они уже становятся важнейшим элементом энергетической политики.

В новых посткризисных реалиях пониженных темпов экономического роста в России, медленного роста спроса и жесткой конкуренции на внешних рынках, необходима существенная корректировка Энергетической стратегии. Изменения внешних и внутренних условий уже сами по себе требуют разработки новой Энергетической стратегии. Но она не должна быть просто адаптацией ЭС-2030 к новым условиям с корректировкой прогнозного поля, пересмотром мер государственной энергетической политики и некоторой сменой акцентов. На наш взгляд, необходимо принципиально по-новому подойти к самой методологии разработки Энергетической стратегии. 

Главная организационная проблема Энергетической стратегии состоит в отсутствии полноценной системы аналитической поддержки разработки и мониторинга. Опыт показывает, что пока энергетическое стратегирование происходит «волнами» – раз в несколько лет прилагаются большие усилия для консолидации имеющейся информации, анализа вызовов и возможностей, разработки ключевых механизмов государственной энергетической политики, а затем возникает временной разрыв до разработки новой стратегии. Очевидно, что такое положение дел в сфере стратегического планирования значительно замедляет реакцию России на изменения ситуации в мире. Необходимо перейти к системе непрерывного обновления как прогнозов, так и инструментов Энергетической стратегии. Ее мониторинг должен осуществляться не в инициативном порядке на основе заложенной в стратегии системы индикаторов развития отдельных отраслей энергетики и основных ориентиров государственной энергетической политики, а на основе реальной заинтересованности власти (в первую очередь Министерства энергетики России) в полноценном анализе развития российской энергетики. По своей сути Энергетическая стратегия – не разовый директивный документ. Сопоставление хода реального развития энергетического сектора, внешних условий и воздействия государственной политики должно быть постоянно действующей основой для корректировки энергетической политики России.
Из организационной проблемы вытекает и главная содержательная проблема Энергетической стратегии – недостаточная проработка механизмов реализации при постановке правильных целей и задач. Стратегия недостаточно состыкована с реальными возможностями регулирования и прямого государственного управления. 

Между тем главная проблема энергетики России – это отсутствие системных механизмов регулирования и управления, а как следствие – доминирование «ручного управления», которое во многих случаях неэффективно. Соответственно, главная задача новой Энергетической стратегии – тщательно проработать ключевые институциональные решения. Иными словами, это задача «институционального проектирования».
 Для этого необходимо: 
1) проанализировать существующие на данный момент институты и механизмы регулирования, ключевые проблемы и возможные пути их решения; 
2) изучить международный опыт решения аналогичных институциональных задач и степень его применимости для России; 
3) определить целевую институциональную модель российского энергетического сектора; 
4) определить пути перехода от текущего к целевому состоянию. Следует иметь в виду, что институты сложным образом взаимосвязаны с существующей инфраструктурой и производственными мощностями: с одной стороны, институты, во многом, влияют на инвестиционные и производственные процессы; с другой стороны, возможность функционирования определенных институтов критически зависит от  среды и инфраструктуры. Соответственно, институциональные реформы и инвестиционное развитие должны проектироваться в тесном взаимодействии.

Центральной задачей государственной энергетической политики является создание целостной институциональной системы государственного регулирования развития ТЭК, способной к гибкой адаптации к меняющимся условиям на основе установленных базовых принципов. Укажем только некоторые ключевые элементы такой институциональной системы, создание которых наиболее насущно в среднесрочной (до 2020 г.) перспективе. В недропользовании необходимо систематизировать распределение прав доступа к лицензиям на геологическое изучение, разведку и разработку месторождений углеводородов. Необходимо создать гибкую систему ставок НДПИ для месторождений с различными условиями добычи (вместо многочисленных и не всегда обоснованных льгот), чтобы она отражала реальные условия добычи нефти, а в более отдаленной перспективе – осуществить переход от НДПИ к налогообложению финансового результата деятельности нефтегазовых компаний. Необходимо создать систему внутренних ценовых индикаторов на нефть и нефтепродукты, основанную на внутренних биржевых ценах, и систему использования указанных индикаторов в антимонопольном регулировании. Требуется проработать уточненную модель оптовых и розничных рынков электроэнергии, с учетом выявленных после реформы РАО «ЕЭС России» дисбалансов. Необходимо определить долгосрочные принципы регулирования внутренних цен на природный газ, а также необходимость сглаживания ценовых шоков для потребителей в увязке с изменением ставок НДПИ и таможенных пошлин на природный газ. Требуется продолжить работу по внедрению стандартов качества моторного топлива и сохранить регрессивную ставку акцизов в зависимости от качества топлива, а также разработать механизм поэтапного снижения экспортной пошлины на бензин без ценового шока для потребителей на внутреннем рынке с целью поддержания баланса стимулов в нефтепереработке. Российской электроэнергетике нужен новый механизм привлечения инвестиций с целью упорядочивания инвестиционного процесса в 2016–2020 гг. и последующие годы (после реализации уже заключенных ДПМ в 2012–2015 годах). Очень важно создать систему мер по реализации единой политики в теплоснабжении на федеральном уровне, разработать комплекс мер по стимулированию долгосрочных вложений в системы теплоснабжения со стороны муниципальных бюджетов. Тесно взаимосвязаны с теплоснабжением дальнейшие усилия по созданию действенной системы стимулирования применения энергоэффективных технологий. 
Нужно создать реально действующую систему координации региональных энергетических стратегий и программ с Энергетической стратегией России и Генеральными схемами размещения отраслей ТЭК (нефтяной и газовой промышленности, объектов электроэнергетики). На федеральном уровне должен быть создан механизм координации и оценки эффективности государственного заказа на НИОКР в энергетике, программ инновационного развития государственных компаний, ключевых инновационных проектов в рамках технологических платформ. Нужно продолжить работу по ликвидации перекрестного субсидирования, включая межрегиональное. В области внешней энергетической политики России остро необходимо разработать стратегию адаптации своей политики на европейском газовом рынке к новым тенденциям развития рынка и трансформации регулирования (имплементация Третьего энергетического пакета, ожидаемое введение Целевой модели рынка природного газа), ускорить выход на новые рынки в Азии с учетом ужесточения конкуренции на мировых рынках углеводородов. 
В более долгосрочной перспективе, во всех отраслях энергетики необходимо тщательно проработать вопрос об оптимальной степени присутствия государства в собственности как в естественно-монопольных сегментах, так и в потенциально конкурентных. Для сохраняющихся государственных компаний необходимо четко определить поставленные перед ними задачи, имеющие государственную и общественную значимость и выходящие за рамки коммерческих интересов, а также создать систему оценки выполнения этих задач. Энергетическая стратегия должна ответить на вопрос о целевой корпоративной структуре нефтяной отрасли – целесообразности развития независимой переработки нефти или ориентации на развитие ВИНК, доступе иностранных компаний и инвесторов в нефтедобычу и нефтепереработку, роли государственных компаний. Энергетическая стратегия должна ответить на вопрос о целевой корпоративной структуре электроэнергетики, с учетом происходящих в последние годы процессов слияний, поглощений и смены собственников в секторе генерации, а также определить долгосрочную оптимальную институциональную структуру сетевого комплекса и регулирование рынков сетевых услуг. Энергетическая стратегия должна ответить на вопрос о целевой организационной структуре газовой промышленности – целесообразности разделения газотранспортной и добычной составляющих деятельности и реформы ОАО «Газпром». Целесообразно разработать порядок стимулирования развития децентрализованной генерации и возобновляемых источников энергии, определить долгосрочную модель участия России в глобальных углеродных рынках (разумеется, в увязке с переговорами на международном уровне) и национальной климатической политики.
Как можно заметить, даже краткий перечень ключевых институциональных задач показывает, что российской энергетике нужны глубокие, системные изменения – переход от «ручного управления» к системному институциональному проектированию. Часть из них предполагалась в ЭС-2030, но не была полностью реализована, часть отражает новые посткризисные вызовы. Указанные направления государственной энергетической политики должны формироваться не на основе разовых разработок, а на основе постоянного мониторинга и системного анализа развития российской и мировой энергетики. Под «дорожной картой» реализации Энергетической стратегии нужно понимать не просто некий документ, а постоянно действующую систему институционального анализа и проектирования. Это сложная, но одновременно исключительно важная задача. 
Энергетическая стратегия должна выступать как живой организм, подпитываемый как мониторингом хода развития российской энергетики, так и прогнозами развития мировой энергетики в процессе непрерывного обновления. Энергетическая стратегия России – не научно-аналитический текст, который может разработать узкая группа экспертов. Энергетическая стратегия должна быть точкой консенсуса всех заинтересованных сторон в российской энергетике – ключевых стейкхолдеров. Обеспечение режима работы, позволяющая достигнуть такого консенсуса, – весьма масштабная и сложная задача в методологическом, содержательном и организационном плане. Она должна решаться путем создания консорциума организаций и экспертов, с привлечением заинтересованных министерств и ведомств, топливно-энергетических компаний, общественных организаций, Российской академии наук, независимых исследовательских и аналитических центров. 
Институт энергетической стратегии готов взять на себя функции координации этой работы, которая будет реализована в тесном сотрудничестве как с партнерами по разработке ЭС-2030, так и с новыми участниками, а также выступить в роли интерактивной площадки (форума) для обсуждения и отбора новых идей для разработки новой Энергетической стратегии России. В процессе разработки ЭС-2030 сложилась команда профессионалов, представляющих целый ряд государственных, академических, частных организаций
 и являющихся, по сути, единственными носителями опыта энергетического стратегирования в России. Институт энергетической стратегии выступал основным координатором этого сложного процесса, а в дальнейшем вел мониторинг хода реализации ЭС-2030. Накопленный опыт разработки, мониторинга и реализации ЭС-2030 должен стать базой для новой Энергетической стратегии. 
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Energy strategy – 2050: Methodology, challenges, opportunities
Russian Federation needs new Energy Strategy up to 2050, which would take into account new challenges and opportunities, which came into light in world and Russian energy sector. They include the slow-down of economic growth in Russia and the decrease of external demand on Russian energy carriers, increase of operating and investment costs in the energy sector, more severe competition on the international markets, the potential of new technologies. The main Russian problem is the lack of systematic mechanisms of regulation and management, thus the domination of «manual» control, which is often non-efficient. The main goal of the new Energy Strategy is the development of integral institutional system of government regulation of the energy sector development, which is able to adapt to the changing environment and based on established basic principles. Energy Strategy must be a point of agreement of main stakeholders in energy sector.  
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