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ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ РОССИИ: ИЗМЕНЯЮЩИЙСЯ ВЗГЛЯД НА РАЗВИТИЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ

Анализируются особенности Энергетической стратегии России как инструмента государственной политики в области энергетики. Формулируются новые вызовы времени в развитии электроэнергетики. Рассматриваются принципы и направления развития электроэнергетики России как реализация новых вызовов времени.
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Энергетическая стратегия как инструмент государственной политики России в области энергетики 
Топливно-энергетический комплекс (ТЭК) России играет ключевую роль в экономике страны, обеспечивая около четверти ВВП и около половины налоговых поступлений и таможенных платежей, более двух третей валютных поступлений от экспорта, чуть менее трети общего объема инвестиций в национальную экономику. Поэтому ТЭК России является базой для устойчивого роста экономики и качества жизни населения страны и содействия укреплению ее внешнеэкономических позиций. Энергетическая стратегия – это документ, формирующий цели и задачи долгосрочного развития энергетического сектора страны на предстоящий период, а также механизмы государственной энергетической политики на отдельных этапах ее реализации, обеспечивающие достижение намеченных целей [1]. В общей системе задач планирования развития энергетики и механизмов их реализации Энергетическая стратегия занимает важное место (см. рисунок). Электроэнергетика в этой совокупности задач играет существенную системообразующую роль [2].






 Группы задач планирования развития энергетики и механизмы их реализации
Изменяющиеся внешние условия и новые вызовы времени определяют необходимость регулярного мониторинга хода реализации Энергетической стратегии и ее периодической корректировки. Понимание этой необходимости является основой государственной политики с начала 1990-х годов и до  настоящего времени.

Новые вызовы времени в развитии электроэнергетики 
В перспективе роль электроэнергетики будет возрастать и во многом определять эффективность инновационного развития экономики страны. Новая парадигма электроснабжения направлена на обеспечение качественного соответствия потребительских услуг в области электроснабжения существенно возросшим и трансформирующимся требованиям потребителей (уровень комфорта, технологические инновации в производственной сфере и в быту, повышение разнообразия и мощности электроприемников, радикальное изменение их свойств и др.); она принципиально отличается от ранее действовавших целевых установок, которые в большой мере были ориентированы на удовлетворение баланса спроса и предложения [3].
Структурные преобразования экономики должны обеспечить повышение энергоэффективности и снижение энергоемкости продукции, товаров и услуг. Стратегические ориентиры должны быть сконцентрированы на наукоемких отраслях, определяющих современный научно-технический прогресс. Повышение эффективности использования электроэнергии в экономической деятельности и социальной сфере является глобальной объективной тенденцией, обусловленной необходимостью повышения экономической эффективности производства и быта. Проведение активной энергосберегающей политики в стране предусматривает масштабные структурные преобразования в экономике как в части внутреннего валового продукта, так и в сфере промышленного производства.
Инновационная парадигма, обеспечивающая радикальное повышение эффективности производства, транспорта и распределения электроэнергии, характерна и для самой электроэнергетики. Значительный прогресс в развитии теплоэнергетических технологий обеспечит интенсивный переход в районах с преобладанием газа в балансе котельно-печного топлива для тепловых электростанций (ТЭС) от паротурбинного цикла к парогазовому или газотурбинному, а в районах с преобладанием угля – к парогазовому когенерационному циклу после освоения ПГУ с внутрицикловой газификацией угля, к использованию котлов с циркулирующим кипящим слоем и других новейших технологий. Максимальный учет климатического фактора для России, две трети территории которой расположены в суровых климатических условиях, имеет принципиальное значение и предопределяет наиболее эффективное производство электроэнергии в когенерационном цикле.  Это важно и для повышения эффективности производства тепловой и электрической энергии, сокращения затрат на топливо и снижения стоимости энергии. Вполне возможно ожидать технологических прорывов в атомной и гидроэнергетике, а также в возобновляемой энергетике. Ужесточение экологических ограничений, в том числе по выбросам СО2, связано с созданием благоприятной для человека окружающей среды и предотвращением разрушения природных экосистем. Этот фактор будет играть все более важную роль в усилении требований к экологическим характеристикам безопасности энергетических технологий.
Изменение градостроительной политики значительно повлияет на структуру жилищного, общественного и производственного фонда зданий, активизирует деурбанизацию городских поселений, включая вынос за пределы городской застройки промышленного производства и развитие индивидуального малоэтажного строительства, доля которого должна возрасти до 55% и более от всего ввода жилого фонда. Продолжающееся формирование агломераций вокруг крупных городов обусловлено формированием в них центров государственного и хозяйственного управления, сосредоточением высокотехнологичных производств, финансовых ресурсов, креативных групп населения, научно-образовательного кластера. Оно приведет к рассредоточению электропотребления в пределах таких агломераций. Повышение статуса и жизненного уровня в средних и небольших городах, а также поселках с целью равномерного рассредоточения по территории страны экономической деятельности и предотвращения негативных последствий превращения национального государства в конфедерацию индустриальных больших городов, приведет к более равномерному рассредоточению электропотребления внутри страны и повышению возможностей развития распределенной генерации энергии.
Приоритетное развитие регионов Сибири и Дальнего Востока, с одной стороны, обусловлено наличием здесь наибольшего потенциала экономического роста России, а с другой стороны, появившимся пониманием на правительственном уровне опасности потери восточных регионов страны вследствие демографического и экономического давления соседних государств.

Принципы и направления развития электроэнергетики России как реализация новых вызовов времени 
Изменения электропотребления в перспективе будут подвержены влиянию ряда факторов, действующих в противоположных направлениях. К основным из таких факторов относятся следующие:
● общий рост экономики как объективная закономерность ее развития будет действовать в сторону увеличения электропотребления;
● повышение доли использования электроэнергии в экономике и в быту как наиболее универсального и удобного энергоносителя приведет к росту электропотребления;
● увеличение качества и мощности электроприборов в быту и в сфере обслуживания, а частично и в промышленности, будет стимулировать рост электропотребления;
● в то же время увеличение доли использования наукоемких и менее энергоемких технологий в промышленности, сфере обслуживания и в быту будет снижать потребности в электроэнергии;
● кроме того, повышение эффективности использования электроэнергии, электросбережение и управление спросом на электроэнергию также будут действовать в сторону снижения электропотребления.

В результате все это приведет к умеренному росту электропотребления в стране.
В части развития и размещения генерации на перспективу следует ожидать:

· сохранения, а возможно и снижения доли ядерной энергетики в структуре производства электроэнергии;

· некоторого снижения доли электроэнергии, вырабатываемой на ГЭС;

· существенного увеличения доли ТЭЦ (больших и малых), располагаемых вблизи потребителей электроэнергии и тепла, как наиболее эффективных объектов когенерации, реализуемых на основе прогрессивных парогазовых и газотурбинных, а также угольных технологий;

· существенного увеличения доли распределенной, в том числе возобновляемой генерации электроэнергии, располагаемой вблизи потребления энергии.

Все это приведет к существенно большей, чем сейчас, территориальной сбалансированности спроса на электроэнергию и ее выработки. Отклонения в эту сбалансированность могут внести диспропорции в соотношении мощностей электростанций различных типов и их размещении (например, отставание во вводах новых мощностей ядерной энергетики или, наоборот, ускоренный ввод новых крупных АЭС и др.).

В части развития и изменения функций электрических сетей следует ожидать:
· значительного снижения необходимости дальнего транспорта электроэнергии вследствие приближения и выработки к потреблению; эта общая тенденция может частично нарушаться вследствие упомянутых выше диспропорций в структуре и размещении генерации, а также в связи с необходимостью развития межгосударственных связей;

· возрастания роли распределительных электрических сетей по сравнению с транспортными вследствие тех же причин;
· возрастания востребованности новых электросетевых технологий, прежде всего:

     ( сверхпроводимости для глубоких вводов в города и для других целей;

     ( управляемых элементов для обеспечения возросших требований к электроснабжению в смысле качества электроэнергии и надежности электроснабжения;

    ( накопителей энергии для снятия случайных флуктуаций режима, в том числе в связи с активностью потребителей, и для других целей.

Использование инновационных электросетевых технологий, особенно управляемых элементов, радикально повысит управляемость электрических сетей и ЭЭС в целом, что принципиальным образом скажется на повышении качества электроэнергии, надежности электроснабжения и эффективности работы ЭЭС.

В части режимов работы ЭЭС и управления ими необходимо отметить:

● значительное повышение требований потребителей к надежности электроснабжения, качеству электроэнергии и электроэнергетических услуг (превращение электроэнергетики в инфраструктурную отрасль, своего рода электроинтернет);

● значительное изменение свойств ЭЭС вследствие массового применения силовой электроники, управляемых элементов системы, активности потребителей в управлении собственным электропотреблением в условиях дифференцированных цен на электроэнергию и по ряду других причин;

● существенное усложнение диспетчерского и автоматического управления ЭЭС вследствие изменения их свойств и трансформации парадигмы электроснабжения в сторону активности потребителей.

В целом очевидно, что технологической платформой будущих ЭЭС окажутся идеология и средства интеллектуальной энергосистемы, которые в общем интегрированном представлении включают [4]:
( передовые  силовые элементы ЭЭС в генерации, транспорте, распределении и потреблении электроэнергии;

( новые средства и технологии измерений, передачи, обработки и представления (визуализации) информации;

( современные информационные и компьютерные технологии;

( новые методы обоснования решений, методы и средства управления режимами ЭЭС;

( активное поведение потребителей по управлению собственным электропотреблением.

                                       Заключение

Сформулированные тенденции развития электроэнергетики России на перспективу являются наиболее вероятными. Определенные коррективы в эти направления могут внести различные факторы, в том числе принципиально новые и эффективные технологические решения в части оборудования, диспропорции в структуре и размещении генерации, существенное расширение обменов электроэнергией с другими странами и ряд других. Возможные коррективы предопределяют изменение взгляда на развитие электроэнергетики и необходимость регулярной корректировки Энергетической стратегии России, наряду с подобными трансформациями в других отраслях и системах ТЭК.
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ENERGY STRATEGY OF RUSSIAN FEDERATION: A CHANGING VIEW ON POWER INDUSTRY DEVELOPMENT
The paper analyses the points of Energy Strategy of Russian Federation as an instrument of government regulation in the energy sector. The paper also articulates new challenges of the time to the development of power industry. The paper analyses the principles and directions in development of power industry in Russian Federation as a realization of new challenges of the present. 
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