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На самом деле борьба за идею началась гораздо раньше, не десять, а двадцать лет назад. Необходимо упомянуть некоторые наиболее значимые моменты периода 1992-2002 гг. Они характеризуются, с одной стороны, непрерывной борьбой за организацию в составе Министерства энергетики, меняющего свое название и главное структуру при каждом новом министре, отдела по возобновляемой энергетике. А министры сменялись почти каждый год. Перечислю их на память без инициалов и без соблюдения хронологии: Немцов, Кириенко, Генералов,Родионов, Калюжный, Шафраник Ю.К., Гаврин, Юсуфов , Христенко.

Первым признанием необходимости развития возобновляемой энергетики на уровне министра явилось поручение от 8 июня 1992 г. Ю.К. Шафраника, которое стоит процитировать: 
«Костюнину В.Н., Бушуеву В.В. (это Заместители Министра) Прошу Вас организовать разработку концепции развития и использования возможностей малой и нетрадиционной энергетики в энергетическом балансе России. В концепции должны быть отражены региональные  по значению запасы угля, нефти, газа, торфа, использование малых электростанций, энергии ветра, солнца, термальных вод, малых рек и т.п.

Данная концепция должна быть увязана с общей программой. О начале работы и первых выводах проинформируйте до 10 июля 1993 г.»

Выполнение поручения было возложено на автора этой статьи. Была организована рабочая группа, которая успешно завершила работу и 3 ноября 1994 Концепция была утверждена Ю.К. Шафраником после доклада автора статьи на Коллегии Минтопэнерго России 3 ноября 1994 г. С определенной гордостью можно утверждать, что оценки и выводы этой работы актуальны до настоящего времени. В ней впервые дана оценка всех ресурсов, местных видов топлива, указанных в поручении министра, в том числе по всем видам ВИЭ.

Вторым общественным признанием необходимости развития использования ВИЭ на уровне Правительства явилось Постановление Правительства РФ от 28 августа 1997 г. №1093 « О программе «Энергообеспечение районов Крайнего Севера и приравненных к ним территорий, а также мест проживания коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока за счет использования нетрадиционных возобновляемых источников энергии и местных видов топлива на 1997-2000 г.». Программа была разработана в инициативном порядке Управлением научно-технического прогресса Минтопэнерго под руководством автора статьи. Утвердил Программу Председатель Правительства РФ В.С. Черномырдин.

Третьим фактом признания возобновляемой энергетики на уровне Государственной Думы и Совета Федерации РФ явилась эпопея (иначе и не скажешь) разработки и утверждения в 1999 г. законопроекта «О государственной политике в сфере использования нетрадиционных возобновляемых источников энергии». Законопроект был разработан в инициативном порядке Управлением научно-технического прогресса Минтопэнерго России с привлечением специалистов и ученых, которые впоследствии вошли в состав Комитета ВИЭ. Основную тяжесть защиты и продвижения законопроекта  взял на себя депутат Государственной Думы, Член Комитета ВИЭ первого созыва Овченков Вячеслав Иванович, которому все мы бесконечно благодарны.

Законопроект был принят Государственной Думой РФ в трех чтениях (27 октября 1999 г.), одобрен Советом Федерации, после образования и обсуждения в согласительной комиссии (11 ноября 1999 г.).

Однако по чисто формальным причинам был отвергнут Администрацией Президента РФ Ельцина (29 ноября 1999 г.) и на законопроект было наложено вето.

После небольшого  периода уныния и растерянности борьба была продолжена с учетом уроков поражения. Необходимо было привлечь РАН и другие возможные структуры для поддержки разработки законопроекта по ВИЭ и программ развития возобновляемой энергетики. В 2000 г. с просьбой продолжить работу над законопроектом на новой основе в адрес Президента РФ В.В.Путина было направлено письмо за подписью вице-президента РАН академика Лаверова Н.П., вице-президента РАН академика Фортова В.Е., академика-секретаря  Академии физико-технических проблем энергетики РАН, академика Фоворского О.Н.

С аналогичной просьбой к Министру энергетики РФ Гаврину А.С. было направлено письмо Председателя Комитета по энергетике , транспорту и связи Государственной Думы РФ Катренко В.С.

Принимая во внимание, что в июне 2000 г. на Окинаве на совещании глав правительств «большой восьмерки» было принято решение по подготовке доклада по возобновляемой энергетике в адрес начальника Главного государственно-правового управления Президента Российской Федерации Брычевой Л.И. (инициатора наложения вето) было направлено письмо помощника Президента Илларионова А.Н. с просьбой продолжения работы над законопроектом.
Дальнейшая борьба уже проводилась в рамках Комитета ВИЭ.

Комитет по проблемам использования возобновляемых источников энергии (Комитет ВИЭ) был образован постановлением Президиума Координационного Совета Российского Союза научных и инженерных общественных организаций от 25.04.2002 г. №1-1 , за подписью президента РосСНИО академика Гуляева Ю.В. и первого секретаря КС РосСНИО Кошелева К.О., который является инициатором создания Комитета ВИЭ.

Постановлением был утвержден председатель Безруких П.П. и заместители - Елистратов В.В., д.т.н., проф., зав. кафедрой «Возобновляющихся источников энергии» СПбГПТУ, Карабанов С.М.,д.т.н., генеральный директор ОАО «Рязанский завод металлокерамических приборов», Стребков Д.М., д.т.н.,проф.,академик РАСХН, директор Всероссийского института электрификации сельского хозяйства (ВИЭСХ), секретарем Комитета назначен Пузаков В.Н., зам. Генерального директора НТЦ «Новые возобновляемые источники энергии». Общая численность Комитета ВИЭ составила 34 человека. В дальнейшем почти на каждом заседании Комитета , члены Комитета принимали новых товарищей.

К великому нашему сожалению за прошедшие десять лет ушли из жизни наши товарищи, активно способствовавшие становлению Комитета. Вот их фамилии: Осипов М.И.,Поваров О.А., Кошелев К.О.,Тарнижевский Б.В., Шпак А.А.,Шпильрайн Э.Э.,Вайнштейн С.И.,Алексеев В.В., Грилихес В.А.,Попов Г.А.,Мавламбеков Ю.У.. Вечная им память.

В настоящее время Комитет ВИЭ насчитывает 74 члена, представляющие многие города и регионы страны:Москва , Санкт-Петербург, Калининград, Краснодар, Томск, Владивосток, Волгоград, Екатеринбург, Пермь , Челябинск, Апатиты Мурманской обл.,Сочи, Московская обл., Миас Челябинской области, Республика Бурятия, Республика Алтай,Хабаровск, Барнаул, Иркутск, Ростов-на-Дону, Республика Дагестан, а также группа ученых Республики Казахстан.
Целью деятельности Комитета ВИЭ, согласно утвержденным Координационным Советом РосСНИО положением является:
* объединение ученых, инженерно-технических работников и специалистов, работающих в области проектирования, конструирования, производства и эксплуатации оборудования и установок, использующих возобновляемые источник энергии, преподавателей, студентов и учащихся высших и средних учебных заведений, готовящих вышеназванных специалистов, для решения проблем повышения интеллектуального потенциала в сфере научной и инженерной деятельности, осуществление научно-технического прогресса;

* всемерное содействие развитию и совершенствованию научной и инженерной деятельности, направленной на повышение доли нетрадиционной возобновляемой энергетики в решении проблем энергоснабжения и экологии субъектов Российской Федерации, отдельных районов и населенных пунктов;

* содействие развитию научного и технического творчества;
* профессиональная консолидация ученых и специалистов, работающих в области нетрадиционной возобновляемой энергетики, повышение престижа профессий, связанных с указанной деятельностью;

* представление законных интересов, содействие защите гражданских, социальных, авторских и смежных прав специалистов в области возобновляемой энергетики;

* содействие международному сотрудничеству в области нетрадиционной возобновляемой энергетики, развитию связей с научной и инженерно-технической общественностью зарубежных стран, интеграции российских специалистов в мировое научное сообщество.

Комитет решает следующие задачи:
* участвует в формировании и осуществлении единой научно-технической политики в отрасли, в отборе, техническом и экономическом обосновании перспективных идей и предложений, новых технологий, «ноу-хау», во внедрении результатов исследований и разработок в практику;

* организует и проводит научные исследования и проектно-конструкторские разработки, определяет приоритетные направления развития научно-технического прогресса области нетрадиционной возобновляемой  энергетики;

* проводит  независимую общественно-научную и   технико-экономическую экспертизу федеральных и региональных программ развития отечественной нетрадиционной возобновляемой энергетики, научно-исследовательских программ, разработок, изобретений и открытий;

* содействует повышению уровня образования в высшей и средней школе отраслевой направленности за счет внедрения передовых методик и технологий организации учебного процесса , повышения квалификации преподавателей, участвует в создании современной материальной базы учебных заведений.

С самого начала деятельности Комитета главное внимание было направлено на законодательное и организационное развитие возобновляемой энергетики в России.
Так в рамках первого Всероссийского Энергетического форума «ТЭК России в 21 веке», проведенного Комитетами Государственной Думы и Совета Федерации 18-19 декабря 2002 г. Комитетом ВИЭ было проведено заседание круглого стола с участием академиков РАН, Минэнерго России, РАО ЕЭС России и других организаций на тему: «Проблемы и перспективы развития использования возобновляемых источников энергии». По материалам этого заседания Президент  РосСНИО, член Президиума РАН академик Гуляев Ю.В. в начале 2002 г. направил письмо в адрес Председателя Государственной Думы РФ Селезнева Г.Н. о  необходимости разработки законопроекта «О возобновляемых источниках энергии».
В ходе работы III съезда Российского Союза научных и инженерных общественных организаций , состоявшегося в феврале 2002 г. с участием будущих членов Комитета ВИЭ РосСНИО был обсужден вопрос о необходимости законодательного обеспечения развития использования ВИЭ. За подписью Президента РосСНИО Гуляева Ю.В. в адрес Председателя Правительства РФ Касьянова М.М. было направлено письмо (12.03.2002 г.) о внесении в план законодательной деятельности Правительства на 2002 г. разработки проекта федерального закона «О возобновляемых источниках энергии», с приложением разработанного Комитетом ВИЭ проекта закона.

На это письмо было получено Поручение Правительства РФ (ХВ-П9-03827 от 19.03.2002 г.) Министерствам рассмотреть законопроект. В дальнейшем работа над ним многократно видоизменялась и вылилась в изменение Федерального Закона №35-ФЗ «Об электроэнергетике», принятого 04.11.2007 года. На заключительном этапе к законопроекту нас не подпускали, в результате чего он содержит множество неточностей. Но в целом мы можем оценивать этот факт положительно , т.к. хоть какая-то законодательная база была сделана. Кто из нас мог предположить , что подзаконные акты не будут созданы в указанные  в законе сроки и закон не будет действовать вот уже четыре года.

Вся дальнейшая работа была направлена на принуждение выполнения закона и внесение в него поправок.
Так 21.10.2009 г. за подписями Президента РосСНИО академика РАН Гуляева Ю.В. и Председателя Комитета ВИЭ, академика РИА Безруких П.П. в адрес Председателя Правительства РВ Путина В.В. было направлено письмо , в котором указывалось на необходимость подготовить до конца года нормативные документы по возобновляемой энергетике , предусмотренные законом №35-ФЗ «Об электроэнергетике» , а также подготовки необходимых поправок  к указанному закону.

На это обращение мы получили ответ от директора Департамента Государственной энергетической политики и энергоэффективности Минэнерго России Михайлова С.А. Словом от того чиновника, на несостоятельность которого мы обращали внимание руководителя Правительства РФ.

В г. Красноярске 16-18 июня 2010 г. состоялся Международный научно-технический Конгресс «Энергетика в глобальном мире». В обращении Конгресса, направленном в Правительство РФ снова указывалось на факты о недопустимой задержке подготовки подзаконных актов, предусмотренных законом №35-ФЗ «Об электротехнике», а также на необходимость разработки федеральной программы «Развитие использования ВИЭ». На сей раз в адрес Гуляева Ю.В. была получена отписка за подписью Зам. министра Минэнерго России Азбукина В.М., подготовленная все тем же Департаментом Минэнерго России.

В ответ на выступление высших руководителей страны, в которых содержалась утверждения о вреде ветроэнергетики за подписью Гуляева Ю.В. и Безруких П.П. 12.01.2011 г. было направлено письмо на имя Заместителя Председателя Правительства РФ Сечина И.И. с опровержением этих высказываний и предложениями о развитии использования ВИЭ. На это обращение была получена отписка за подписью и.о. директора все того же Департамента Минэнерго России.
Итак, борьба с бюрократией продолжается. С завершением формирования нового Правительства РФ возможны новые позитивные повороты в реальной политике относительно использования ВИЭ.

Председателем Комитета по энергетике Государственной Думы РФ нового созыва дано поручение членам экспертного Совета, а Председатель Комитета ВИЭ включен в его состав в качестве руководителя секции «Возобновляемая энергетика», о предоставлении предложений по совершенствованию законов, касающихся энергоустановки и энергоэффективности , в том числе и федерального закона №35-ФЗ «Об электротехнике». Смысл наших предложений состоит в том, чтобы не препятствовать поправкам к существенному закону №35-ФЗ, положительно влияющим на ситуацию, параллельно разработать законопроект с условным названием « О возобновляемой энергетике», включающий проблемы не только производства электроэнергии электростанциями на базе ВИЭ, подключенным к сетям общего пользования , но и на автономных и индивидуальных энергоустановках, а также производство тепловой энергии на базе ВИЭ и производство биотоплива.
В случае принятия этого законопроекта , все дублирующие требования, установленные в №35-ФЗ могут быть отменены.

Теперь о других сторонах деятельности Комитета ВИЭ. 

Наиболее полным образом выполнена задача организации конференций, кругых столов и симпозиумов. Только силами членов Комитета в качестве руководителей проводиться пять конференций в год (Бутузов В.А.,Грибков С.В.,Стребков Д.С.,Закиров Д.Г., Юдаев И.В.).

Кроме этих конференций члены Комитета ВИЭ участвуют и выступают с докладами в 3-4 конференциях ежегодно.

Неплохо выполняются задачи подготовки инженеров и кандидатов наук на кафедрах, руководимых членами Комитета (Елистратов В.В., Виссарионов В.И., Кирпичникова И.М., Щеклеин С.Е., Садилов П.В.). Многие члены Комитета читают лекции по ВИЭ на кафедрах многих ВУЗов (Бутузов В.А., Елистратов В.В., Кирпичникова И.М., Амерханов Р.А., Арбузов Ю.Д., Евдокимов В.М., Евпланов В.Я., Малинин Н.К., Сидоренко Г.И., Фалеев Д.С., Федянин В.Я. и др.). Подготовлено более 20 кандидатов технических наук.
За указанный  период докторские диссертации защитили: Безруких П.П.,Бутузов В.А.,Попель О.С.,Федянин В.Я.,Николаев В.Г., Тайсаева В.Т., Томаров Г.В.

Членами Комитета написано около 50 книг и брошюр. Количество статей и докладов на конференциях не поддается точному определению, во всяком случае их более 300, но , конечно, самым главным является сооружение установок возобновляемой энергетики и выполнение проектных и предпроектных работ.

Под руководством и при участии членов Комитета построено 50 малых ГЭС в России и за рубежом (МНТО «ИНСЭТ», Бляшко Я.И.), две ГеоТЭС , мощностью 62 МВт на Камчатке (ОАО «Геотерм» и ОАО «Геотерм ЭМ», Поваров О.А., Томаров Г.В.), более 200 установок солнечного теплоснабжения с общей площадью солнечных коллекторов свыше 10 000 м2 (Республика Бурятия и Краснодарский край (ОАО «Южтепло» , Бутузов В.А., ЦЭЭФ, Касаткин Г.П.)), несколько систем геотермального и теплонасосного теплоснабжения , около 10 малых фотоэлектрических и более  20 малых ветроустановок.
Следует отметить важность действующих демонстрационных центров и установок:

* в Волгоградской Государственной академии сельского хозяйства (Юдаев И.П.);

* в Алтайском Региональном центре нетрадиционной энергетики и энергообеспечения (Федянин В.А.);

* в лаборатории Санкт-Петербургского Государственного политехнического университета (Елистратов В.В.);
* в лаборатории Южно -Уральского политехнического университета (Кирпичникова И.М.)

В заключение коснемся глубинного смысла нашей работы. Сейчас на всех уровнях ведется обсуждение темы устойчивого развития. Т.е. такого развития человечества , при котором удовлетворение потребностей человечества не приводило бы к увеличению антропогенного влияния на среду обитания и мы оставим нашим детям и внукам и их последующим поколениям Землю, пригодную для комфортного, дружественного с природой проживания. Главная угроза этому- энергетика и транспорт, а также некоторое виды промышленности. Проблеме устойчивого развития был посвящен очередной (десятый) Форум «ТЭК России в 21 веке» (4-7 апреля 2012 г.). И что поразительно все основные докладчики говорили о необходимости развития возобновляемой энергетики , но ее роль сводили к незначительному проценту в энергобалансе 2035 г. А представитель  Курчатовского института заявил, что возобновляемая энергетика настолько дорогая, что никакая экономика не выдержит, чтобы покрывать свои энергетические потребности  за счет ВИЭ и единственным выходом являющиеся атомная энергетика. Ряд других ораторов повторяли миф о чрезвычайно дорогой удельной стоимости установленной мощности возобновляемой энергетики. Создается впечатление, что чем очевиднее усиление возобновляемой энергетики в мире, тем ожесточённее  наши ученые и специалисты определенных отраслей распространяют мифы и преувеличивают недостатки возобновляемой энергетики.

В этой связи на первый план выходят следующие задачи Комитета ВИЭ:
* всеми доступными средствами, в печати, на лекциях студентам, выступлениях на радио и телевиденье объяснять истинное соотношение и динамику удельных капитальных вложений и удельную стоимость электроэнергии электростанций на базе ВИЭ и традиционных электростанций. При этом необходимо обращать внимание на тот факт, что при сравнении следует учитывать субсидии государства в традиционную энергетику (15 млрд. долл. США в год), а так же отсутствие эмиссии СО2 и других вредных выбросов от возобновляемой энергетики.
Разместить эти соотношения на Интернет-сайтах научных организаций, а также кафедр ВУЗов;

* то же самое следует сделать  относительно популяризации экономических преимуществ возобновляемой энергетики;

* в кротчайшие сроки создать альбом: «Примеры эффективного использования возобновляемых источников энергии», выпустить его массовым тиражом и разослать во все субъекты РФ;

* членам Комитета — представителям атомной энергетики — просьба определить возможное электропотребления атомной электроэнергии, мощностью 1000 МВт после вывода ее из эксплуатации;
* издать брошюру «Почему надо развивать возобновляемую энергетику в России?» и разослать ее во все субъекты РФ;

* разработать предложения к проекту федерального закона «О возобновляемой энергетике»;

* резко активизировать работу по конкурсу «Инженер года», проводимого РосСНИО, имея в виду, что имеется рубрика «Инженерное искусство молодых».

Закончить статью-отчет о работе Комитета ВИЭ хочется старой доброй сентенцией. Возможно, многие из нас не увидят плоды своих трудов. Но пусть нас согревает мысль, что энергетика не такого уж далекого будущего:

* будет основана на известных природных явлениях, а не на извлечении из Земли топлива и энергии атома;

* не будет нарушать теплового баланса планеты, и загрязнять почву, воздух и воду;

* не будет источником потребления воды;

* не будет причиной войн за контроль над энергоресурсами;

* не будет источником техногенных катастроф.
И в этом новом мире будет частица нашего труда. Такому будущему стоит посвятить свою жизнь!
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