Доклад в МГИМО
СЛАЙД 1
Добрый день, уважаемые коллеги, дамы и господа!

Прежде чем перейти к краткому описанию основных положений стратегии хотел бы подчеркнуть, что СТРАТЕГИЯ – это не прогноз, а целевая модель развития энергетики, осознанно выбранный нами путь, вехами на котором служат целевые индикаторы, достижение которых и будет определять ее реальную эффективность в будущем. 

СЛАЙД 2

Скажу несколько слов и о месте Энергетической стратегии в системе стратегических документов России. Стратегия – не документ прямого действия, это – документ для документов. Она не может и не должна подменять собой программы (генеральные схемы развития отраслей и регионов, инвестиционные программы отраслей и энергетических компаний), она задает приоритеты и ориентиры, с которыми должны согласовываться программы. 
И уже сегодня Энергетическая стратегия России формирует сценарные условия для Генеральной схемы развития нефтяной промышленности и корректировки Генсхемы размещения объектов электроэнергетики до 2020 года. Думаю, это наглядное свидетельство построения стройной системы стратегических документов в энергетике России.
СЛАЙД 3

Главной целью ЭС-2030 является создание инновационного и эффективного энергетического сектора страны, адекватного как потребностям растущей экономики в энергоресурсах, так и внешнеэкономическим интересам России, и вносящего необходимый вклад в социально ориентированное инновационное развитие экономики страны и ее регионов. 

Достижение указанной цели требует последовательного продвижения в решении следующих основных задач:

- повышение эффективности воспроизводства, добычи и переработки топливно-энергетических ресурсов для удовлетворения внутреннего и внешнего спроса на них;

- модернизация и создание новой энергетической инфраструктуры на основе масштабного технологического обновления энергетического сектора экономики страны;

- формирование устойчиво благоприятной институциональной среды в энергетической сфере;

- повышение энергетической и экологической эффективности российской экономики и энергетики, в том числе за счет структурных сдвигов и активизации технологического энергосбережения;

- дальнейшая интеграция российской энергетики в мировую энергетическую систему.
СЛАЙД 4

Решение столь амбициозных задач будет сопровождаться последовательным снижением роли энергетического сектора в экономике страны, главным образом, за счет опережающего развития других секторов экономики. При этом существенно видоизменится и сама роль топливно-энергетического сектора, который будет не только обеспечивать энергетические потребности инновационной экономики, но и своими заказами на новое оборудование, технологии и знания формировать такую экономику. Другими словами, через 20 лет ТЭК должен перестать быть главным финансовым донором страны и создать при этом все условия для формирования новых инновационных центров экономического роста России, к которым и перейдет пальма первенства в формировании ВВП, бюджета и экспортных поступлений в стране. На слайде приведены основные целевые ориентиры решения данной задачи.
Также хочу подчеркнуть, что достижение заданных целевых ориентиров будет обеспечено не за счет сокращения масштабов развития энергетического сектора, а именно опережающего развития других секторов экономики.

СЛАЙД 5

Важнейшим целевым ориентиром новой энергетической стратегии является снижение удельной энергоемкости ВВП более чем в 2 раза к уровню 2005 г. при обеспечении одновременного роста потребления первичной энергии в стране в 1.5 раза. Таким образом, через 20 лет российская экономика существенно повысит собственную энергоэффективность и приблизится по этим параметрам к странам, расположенным в схожих с Россией природно-климатических условиях (Канада, Скандинавия).
СЛАЙД 6

Ключевыми приоритетами ЭС-2030 на протяжении всего периода ее реализации служат повышение энергетической безопасности, энергетической и экономической эффективности экономики и энергетики, а также обеспечение экологической безопасности работы ТЭК страны.

СЛАЙД 7
В части обеспечения энергетической безопасности целевыми ориентирами служат:

· рост душевого потребления электроэнергии не менее чем на 85% к уровню 2005 года; 

· снижение износа производственных фондов с 60 до 35%;

·  ликвидация дефицита и поддержание устойчивого резерва электро- и теплогенерирующих мощностей на уровне не менее 17% от общей величины мощностей.

СЛАЙД 8
В части повышения энергоэффективности экономики и энергетики целевыми ориентирами служат:

· снижение удельной энергоемкости ВВП более чем в 2 раза по сравнению с уровнем 2005 года;

· доведение ежегодного объема экономии энергоресурсов до не менее чем 300 млн т у.т./год (с использованием не менее 75% существующего потенциала организационного и технологического энергосбережения).
СЛАЙД 9
В части обеспечения экономической эффективности работы ТЭК целевыми ориентирами служат:
· формирование стабильной, прозрачной и недискриминационной нормативно-правовой и институциональной среды функционирования энергетического бизнеса в России

· обеспечение финансовой устойчивости компаний энергетического сектора и их высокого инвестиционного потенциала при условии выполнения ими своих бюджетных обязательств.
СЛАЙД 10
В части обеспечения экологической безопасности работы ТЭК важнейшим целевым ориентиром в числе прочих, приведенных на этом слайде, служит:

· ограничение выбросов парниковых газов к 2030 году на уровне 100-105% от 1990 г.

СЛАЙД 11
Особое место в новой Энергетической стратегии отводится реализации стратегических инициатив в сфере развития ТЭК, призванных обеспечить возрастающие потребности экономики страны в энергетических ресурсах, оптимизировать структуру производства и потребления ТЭР, повысить энергоэффективность экономики и энергетики, содействовать укреплению международной, национальной и региональной энергетической безопасности. 
К числу важнейших стратегических инициатив относятся:

· Формирование нефтегазовых комплексов в Восточных регионах страны

· Освоение углеводородного потенциала шельфа арктических морей и Северных территорий России

· Развитие и территориальная диверсификация энергетической инфраструктуры

· Развитие нетопливной энергетики

· Развитие энергосбережения

СЛАЙД 12
Развитие и территориальная диверсификация энергетической инфраструктуры является необходимым условием устойчивого социально-экономического развития страны на долгосрочную перспективу с учетом системообразующей роли в российской экономике ее энергетического сектора. 
Важнейшими стратегическими инфраструктурными проектами в сфере энергетики, реализация которых уже началась или предусматривается в ближайшем будущем, являются:

- строительство нефтепровода Восточная Сибирь – Тихий Океан (ВСТО);

- строительство нефтепродуктопроводных систем «Север» и «Юг»;

- строительство газопроводов «Северный поток» и «Южный поток»;

- строительство многониточной газотранспортной системы с п-ова Ямал;

- развитие портовой и транспортной инфраструктуры для перевозки жидких углеводородов (нефти, конденсата, СПГ, ШФЛУ).
СЛАЙД 13
Формирование нефтегазовых комплексов в Восточных регионах страны (шельф острова Сахалин, Республика Саха (Якутия), Магаданская, Иркутская область и Красноярский край) с развитием соответствующей производственной, транспортной и социальной инфраструктуры позволит не только обеспечить собственными энергетическими ресурсами указанные регионы, но и диверсифицировать экспортные поставки российских углеводородов, направив их в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Вовлечение в промышленное освоение сложнокомпонентных углеводородных ресурсов региона даст импульс развитию нефтехимического и газохимического производства,  будет способствовать опережающему социально-экономическому развитию районов Восточной Сибири и Дальнего Востока.

СЛАЙД 14
Освоение углеводородного потенциала шельфа арктических морей и Северных территорий России призвано сыграть стабилизирующую роль в динамике добычи нефти и газа, компенсируя возможный спад уровней добычи в традиционных нефтегазодобывающих районах Западной Сибири в период 2015-2030 гг. 

Создание промышленных центров добычи газа на полуострове Ямал, на морских месторождениях газа шельфа Баренцева, Печорского, Карского морей удовлетворит перспективную потребность экономики в природном газе, обеспечит энергетическую безопасность страны и устойчивое развитие топливно-энергетического комплекса государства в долгосрочной перспективе в условиях возрастающей потребности экономики в энергоресурсах.

Комплексное освоение указанных территорий с созданием соответствующей инфраструктуры морского и трубопроводного транспорта будет способствовать развитию отраслей промышленности, связанных с созданием современных технических средств, технологий поисков, разведки, добычи и транспортировки нефти и газа на континентальном шельфе Российской Федерации, а также развитию Северного морского пути.
СЛАЙД 15
Развитие нетопливной энергетики обусловлено необходимостью ограничения нагрузки на экологию со стороны предприятий ТЭК, а также перспективной стабилизацией уровней добычи углеводородов в условиях продолжающегося роста спроса на энергоресурсы. ЭС-2030 предусматривает развитие атомной энергетики и гидроэнергетики сообразно с региональными особенностями спроса на электроэнергию, а также особенностями регулирования графика нагрузок и размещения разных видов генерирующих мощностей. В соответствии с этим, развитие АЭС предусмотрено, преимущественно в европейской части России, а ГЭС – в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. 

Существенное значение в ЭС-2030 также отводится развитию использования новых возобновляемых источников энергии и энергоносителей. Вовлечение в топливно-энергетический баланс новых возобновляемых источников энергии, таких как геотермальная, солнечная, ветровая, биоэнергия и др., позволит сбалансировать энергетический спрос и снизить экологическую нагрузку со стороны предприятий энергетики на окружающую среду.  

СЛАЙД 16
Энергосбережение также является одной из важнейших стратегических инициатив ЭС-2030, поскольку без его масштабной реализации развитие экономики России будет ограничено энергетическими и экологическими факторами. Реализация имеющегося технологического и структурного потенциала энергосбережения позволит обеспечить сбалансированность производства и спроса на энергоресурсы, а также существенно ограничить выбросы парниковых газов при поддержании высоких темпов экономического роста. Достижение этих целей потребует формирования адекватных механизмов заинтересованности потребителей и производителей энергоресурсов в энергосбережении.

СЛАЙД 17
Реализация Энергетической стратегии будет осуществляться в рамках системы государственной энергетической политики страны, укрупненная схема механизма функционирования которой приведена на слайде. 
СЛАЙД 18
Остановлюсь подробнее на одной из важнейших составляющих государственной энергетической политики – внешней энергетической политики России, представляющей большой интерес для присутствующих в этом зале.

Сегодня Россия занимает одно из ведущих мест в мировой системе оборота энергоресурсов, активно участвует в мировой торговле ими и в международном сотрудничестве в этой сфере.

И в период до 2030 г. экспорт энергоносителей будет оставаться важнейшим фактором развития национальной экономики, однако степень его влияния на экономику будет сокращаться. Это отразится на динамике экспорта, который будет постепенно замедлять свой рост и, как ожидается, стабилизируется к концу рассматриваемого периода.

Эта тенденция согласуется с долгосрочной экономической политикой государства, ориентированной на диверсификацию структуры экономики и снижение зависимости страны от экспорта энергоресурсов.
СЛАЙД 19
Энергетические рынки стран Европы и Содружества независимых государств останутся основными рынками сбыта продукции российского ТЭК на весь период действия Стратегии-2030. В связи с этим будут осуществлены меры по снижению транзитных рисков, включая дальнейшее развитие и совершенствование полноценной экспортной инфраструктуры, обеспечивающей надежность поставок российских энергоносителей на указанные рынки.
СЛАЙД 20
Вместе с тем, доля европейского направления в общем объеме экспорта российских ТЭР будет неуклонно сокращаться за счет диверсификации экспортных энергетических рынков в восточном направлении (Китай, Япония, Республика Корея, страны АТР). При этом к концу третьего этапа реализации стратегии удельный вес восточного направления в экспорте жидких углеводородов (нефть и нефтепродукты) возрастет с 6% в настоящее время до 22-25%, а в экспорте газа – с 0 до 19-20%.
Стратегии-2030 предусматривает также диверсификацию товарной структуры экспорта энергоносителей за счет увеличения в экспорте доли энергетических продуктов с высокой добавленной стоимостью (нефтепродукты, СПГ, газомоторное топливо, продукция газохимии и нефтехимии, электроэнергия). 

Таким образом, Россия не только сохранит свои позиции на мировом энергетическом рынке как крупнейший поставщик энергоносителей, но и качественно изменит характер своего присутствия на нем за счет диверсификации товарной структуры и направлений российского энергетического экспорта, активного развития новых форм международного энергетического бизнеса и расширения присутствия российских компаний за рубежом. Это позволит снизить риск монозависимости российского энергетического сектора от экспорта энергоносителей в Европу, а также увеличить доходность и эффективность международной деятельности российских топливно-энергетических компаний без существенного увеличения объемов экспорта первичных энергоносителей.

Для достижения вышеуказанных стратегических целей внешней энергетической политики России в рамках Энергетической стратегии России предусматривается: 

· обеспечение транспарентности энергетической политики Российской Федерации и координации ее Энергетической стратегии с перспективными планами и энергетическими стратегиями других участников рынка;

· диверсификация экспортных энергетических рынков и товарной структуры экспорта;

· обеспечение стабильных условий на энергетических рынках, включая гарантированность спроса и обоснованные цены на основные продукты российского экспорта энергоресурсов;

· укрепление позиций ведущих российских энергетических компаний за рубежом;

· обеспечение эффективной международной кооперации по рисковым и сложным проектам в России (в т.ч. по шельфовым проектам в арктических условиях).

Разработка и реализация внешней энергетической политики основывается на принципе системности, обеспечивающем согласованность деятельности в региональном разрезе, во взаимоотношениях с международными организациями, скоординированных действиях государства и энергетических компаний, механизмах контроля и мониторинга, нацеленности на единый результат. 

СЛАЙД 21
Безусловно, реализация Энергетической стратегии потребует огромных капиталовложений, общий объем которых оценивается в 2.4-2.7 трлн долл. США в ценах 2007 г. И в этой связи хочу подчеркнуть, что энергетический сектор России останется открытым для иностранных инвестиций на взаимовыгодных условиях. Целевым ориентиром Стратегии является доведение доли ПЗИ до 10-12% от общего объема инвестиций в ТЭК.
СЛАЙД 22
На заключительном слайде представлены основные ожидаемые результаты реализации Энергетической стратегии. 

Таким образом, Российский энергетический сектор претерпит качественные изменения и станет современным, высокотехнологичным, эффективным, устойчиво развивающимся комплексом, важнейшей составляющей которого будет не столько природно-ресурсный, сколько человеческий и инновационный потенциал. 
