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Восточная Сибирь и Дальний Восток имеют огромное геополитическое и социально-экономическое значение для России. В связи с этим, ЭС-2030 уделяет особое внимание восточному вектору, и четыре из пяти ключевых стратегических инициатив развития топливно-энергетического комплекса России напрямую затрагивают проблемы долгосрочного развития энергетики на Востоке России. Это формирование нефтегазовых комплексов, освоение углеводородного потенциала шельфа арктических морей и Северных территорий России, развитие и территориальная диверсификация энергетической инфраструктуры и развитие нетопливной энергетики в Восточных регионах страны.
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1. ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ СТАРТЕГИЯ 2030: ОТ ПРОГНОЗОВ К ЦЕЛЕВОМУ МОДЕЛИРОВАНИЮ 
Важнейшим документом, фиксирующим цели и задачи российской энергетической политики, является Энергетическая стратегия. Со времени образования Российской Федерации в 1991 году Правительством Российской Федерации было утверждено уже три Энергетические стратегии, каждая из которых сыграла свою значительную роль в жизни нашей страны и внесла существенный вклад в развитие методологии стратегического планирования в энергетике России.
Так, первая Энергетическая стратегия до 2010 года отталкивалась от возможностей российского топливно-энергетического комплекса и носила, во многом, технологический характер, тогда как следующая Энергетическая стратегия на период до 2020 года, по сути, стала первым документом комплексного характера, представляющим собой подробный сценарный прогноз развития энергетики в увязке с прогнозом социально-экономического развития страны.

Энергетическая стратегия России на период до 2030 года (далее – ЭС-2030) [1], утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 ноября 2009 г. №1715-р, являясь преемственной по отношению к предыдущим документам, опирается на принципиально иной методологический подход, повышающий ее устойчивость даже в условиях высокой неопределенности будущего. ЭС-2030 – это уже не прогноз, но целевая модель развития энергетики, осознанно выбранный путь, вехами на котором служат целевые индикаторы, достижение которых и будет определять ее реальную эффективность в будущем.
Утвержденная Стратегия – не документ прямого действия, это – документ для документов. Она не может и не должна подменять собой программы (генеральные схемы развития отраслей и регионов, инвестиционные программы отраслей и энергетических компаний), она задает приоритеты и ориентиры, с которыми должны согласовываться программы и другие стратегические документы более низкого уровня. Таким образом, ЭС-2030 задает рамки формирования поля взаимоувязанных стратегических документов разного уровня, которые определяют развитие отдельных секторов и отраслей энергетики, энергетических компаний и региональных энергетических программ. 

Характерным примером построения стройной взаимоувязанной системы стратегических документов во главе с ЭС-2030 служит, во многом сформированный уже сегодня, пакет программных документов, определяющих стратегическое развитие энергетики на Востоке страны до 2030 г., в состав которого входят: 
· «Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона до 2025 г.»; 
· «Стратегия развития ТЭК Восточной Сибири и Дальнего Востока до 2030 г.»; 
· «Программа развития нефтеперерабатывающих мощностей в районах Восточной Сибири и Дальнего Востока»;
· «Программа создания в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке единой системы добычи и транспортировки газа и газоснабжения с учетом возможного экспорта газа на рынки Китая и других стран АТР» и др.
2. ВОСТОЧНЫЙ ВЕКТОР ЭС-2030: НОВЫЕ ГРАНИ «СТАРОЙ» ЗАДАЧИ 
Развитие энергетики на Востоке страны всегда было одним из важнейших приоритетов российской энергетической политики. К сожалению, вплоть до последнего времени реализация восточной энергетической политики осуществлялась несообразно тому геополитическому и социально-экономическому значению, которое имеют Восточная Сибирь и Дальний Восток для России.
Так, пока еще слабо используется богатый ресурсный потенциал нефтегазовых месторождений Восточной Сибири и Дальнего Востока, пока еще не создана жизненно необходимая региону система нефте- и газохимических комплексов, которая бы позволила вовлечь в экономический оборот сложнокомпонентные месторождения углеродов, есть сложности с развитием энергетической инфраструктуры, не в полной мере используется экспортный потенциал энергетики региона, сохраняется напряженная экологическая обстановка. 
В связи с этим, ЭС-2030 также отводит особую роль восточному вектору энергетической политики России, которая закреплена во всех разделах стратегии: от системы ключевых индикаторов реализации Стратегии и стратегических инициатив развития энергетики до отраслевого блока стратегического развития ТЭК России.
Так, Сводный план или «Дорожная карта» мероприятий государственной энергетической политики предусматривает:

· в части диверсификации экспортных энергетических рынков (задача №19) «доведение доли стран Азиатско-Тихоокеанского региона в структуре российского экспорта топливно-энергетических ресурсов до 26 - 27 процентов к 2030 году»;

· в части стимулирования производства, экспорта и внутреннего потребления энергоносителей с высокой добавленной стоимостью (задача №10) «осуществление комплекса программных мер по развитию нефте- и газохимии в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, а также государственную поддержку проектов обогащения и глубокой переработки угля», имеющих критически важное значение именно для восточных регионов страны;
· в части развития и повышения эффективности использования человеческого потенциала в энергетическом секторе (задача № 17) «расширенное воспроизводство и привлечение кадрового потенциала для освоения новых районов Восточной Сибири и Дальнего Востока, полуострова Ямал и арктического континентального шельфа на основе:

· создания системы специализированных региональных центров подготовки специалистов в сфере топливно-энергетического комплекса;
· обеспечения всех социальных условий работы персонала в сложных природных условиях освоения новых районов, в том числе вахтовым способом за счет использования мобильных систем социальной инфраструктуры».
Четыре из пяти ключевых стратегических инициатив развития топливно-энергетического комплекса России, прописанных в Стратегии, напрямую затрагивают проблемы долгосрочного развития энергетики на Востоке России.
Так, формирование нефтегазовых комплексов в Восточных регионах страны (континентальный шельф острова Сахалин, Республика Саха (Якутия), Магаданская, Иркутская области и Красноярский край) с развитием соответствующей производственной, транспортной и социальной инфраструктуры позволит не только обеспечить собственными энергетическими ресурсами указанные регионы, но и диверсифицировать экспортные поставки российских углеводородов, направив их в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Вовлечение в промышленное освоение сложнокомпонентных углеводородных ресурсов региона даст импульс развитию нефтехимического и газохимического производства, будет способствовать опережающему социально-экономическому развитию районов Восточной Сибири и Дальнего Востока, обеспечит темпы роста ВРП, превышающие средние по стране не менее чем на 0,5 - 1,5 процента в год.

Освоение углеводородного потенциала шельфа арктических морей и Северных территорий России в перспективе после 2020 года предусматривает освоение шельфа Восточной Арктики и реанимацию Северного морского пути. Последний в условиях происходящих сегодня климатических изменений и таяния арктических льдов способен стать катализатором развития северных территорий и акваторий, а также одной из важнейших транспортно-энергетических артерий, соединяющих Европейский Центр и восточные регионы страны.
Развитие и территориальная диверсификация энергетической инфраструктуры предусматривает реализацию важнейших инфраструктурных проектов в восточной части страны, к числу которых относится завершение строительства ВСТО, реализация Восточной газовой программы, создание системы нефте- и газохимических производств на Востоке страны.
Развитие нетопливной энергетики предусматривает масштабное развитие гидроэнергетики на Востоке страны сообразно с региональными особенностями спроса на электроэнергию, а также особенностями регулирования графика нагрузок и размещения разных видов генерирующих мощностей.

Вовлечение в топливно-энергетический баланс новых возобновляемых источников энергии, таких как геотермальная, солнечная, ветровая, биоэнергия и др., позволит сбалансировать энергетический спрос, снизить экологическую нагрузку со стороны предприятий энергетики на окружающую среду, а также обеспечить региональную энергетическую безопасность в ряде труднодоступных регионов Восточной Сибири и Дальнего Востока.

3. ВОСТОК – КЛЮЧЕВОЕ  НАПРАВЛЕНИЕ ДИВЕРСИФИКАЦИИ РОССИЙСКОГО ЭКСПОРТА 
Национальные интересы России требуют активизации ее взаимовыгодного энергетического сотрудничества с Японией, Китаем, Кореей и другими странами Северо-Восточной Азии.

События последних лет показали, что наиболее перспективным рынком для российских энергетических ресурсов во все большей степени становится Азиатско-Тихоокеанский регион, где спрос на энергоресурсы продолжил свой рост, несмотря на разразившийся мировой экономический кризис.

Так, спрос только на поставки сетевого газа из России в страны АТР (Китай, Корея) в перспективе оценивается на уровне 30-68 млрд куб. м. Конкретные сроки реализации этих проектов пока не определены из-за проблемы согласования формулы цены. Предварительно, потенциал трубопроводных поставок российского газа в страны АТР к 2020 г. можно оценить в диапазоне 25-50 млрд куб. м/год. К 2030 г. потенциал всех поставок газа (трубопроводный газ + СПГ) в этот регион может составить 60-90 млрд куб. м.

Нефтяной рынок АТР также можно охарактеризовать как весьма перспективный с точки зрения потребностей стран региона в дополнительных объемах поставок нефти, в том числе из России. Основным импортером дополнительных объемов российской нефти, очевидно, останется Китай, но в перспективе закономерно ожидать роста спроса со стороны Японии, Республики Корея и пр. 

Основные перспективы дальнейшего развития российского угольного экспорта также связаны со странами АТР. За период с 2002 года доля поставок в страны АТР увеличилась с 13,7% до 23,5% и достигла в 2009 году 24,8 млн т. В  2009 году резко увеличились экспортные поставки российского угля в Китай, которые  составили 9,6 млн т против 0,3 млн т в 2008 году. В целом, объем экспорта угля в страны АТР может увеличиться до 56-60 млн т уже к  2015 г.

Рынок электроэнергии Китая останется одним из наиболее перспективных для экспорта российской электроэнергии. Опережающий рост спроса (в сравнении с КНР в целом) на электроэнергию в граничащих с РФ северо-восточных регионах страны будет связан с реализацией принятой в 2007 г. в КНР «Программы возрождения Северо-Восточного Китая». Согласно данной программе, в этой части страны предполагается значительный рост выпуска машиностроительной продукции, увеличение нефтепереработки, выпуска продукции химической и нефтехимической промышленности и т.д. 

Согласно данным «Восточной энергетической компании» (российский оператор экспорта в Китай), в 2010 г. в Китай будет поставлено более 1 млрд кВтч электроэнергии. К 2014 г. объем экспортных поставок в КНР может достичь 7-10 млрд кВтч., к 2030 г. объем экспорта может увеличиться до 60-80 млрд кВтч.

Поставки электроэнергии в Республику Корея могут начаться, скорее всего, после 2015 г. и к 2030 г. способны достигнуть 10-15 млрд кВтч.

Таким образом, страны АТР в долгосрочной перспективе являются наиболее перспективным рынком для российских энергоресурсов, что, учитывая богатый ресурсный потенциал восточных регионов нашей страны, делает задачу диверсификации экспорта в восточном направлении – одной из ключевых в рамках реализации ЭС-2030. 
4. ВОСТОЧНЫЙ ВЕКТОР В РАЗВИТИИ ОТРАСЛЕЙ ТЭК: ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ 
ЭС-2030 учитывает восточный вектор развития энергетики страны не только на уровне комплексных задач, стоящих перед российским топливно-энергетическим комплексом и зафиксированных в перечне стратегических инициатив и приоритетов региональной и внешней энергетической политики, но и на уровне отдельных секторов и отраслей ТЭК.

В рамках развития минерально-сырьевой базы энергетики предусматривается создание всех необходимых условий (нормативно-правовых, налоговых, институциональных и др.), а затем и активное освоение сырьевой базы топливно-энергетического комплекса в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке.

Развитие нефтяного комплекса в Восточной Сибири предусматривает освоение и промышленную разработку месторождений нефти в Ванкорско-Сузунском районе на северо-западе Красноярского края, вдоль трассы нефтепровода Восточная Сибирь - Тихий океан в Красноярском крае, Иркутской области и Республике Саха (Якутия) (Верхнечонское, Талаканское, Среднеботуобинское, Юрубчено-Тохомское и другие месторождения). На Дальнем Востоке будет осуществляться эксплуатация производственных объектов проектов «Сахалин-1», «Сахалин-2» и других (континентальный шельф острова Сахалин).

В новых регионах добычи будут созданы крупные нефтяные комплексы, сочетающие предприятия по добыче и переработке нефти и попутного нефтяного газа, а также нефте- и газохимические производства. В части развития транспорта нефти важнейшей задачей остается завершение строительства нефтепровода ВСТО, первая очередь которого была запущена в декабре 2009 года.

Развитие газовой промышленности до 2030 года предусматривает формирование крупных центров газодобычи на Востоке страны:

· Сахалинский центр газодобычи на базе месторождений шельфовой зоны острова Сахалин (проекты «Сахалин-1» и «Сахалин-2») с дальнейшим развитием центра за счет реализации проектов «Сахалин-3», «Сахалин-4», «Сахалин-5» и «Сахалин-6».

· Якутский центр газодобычи на базе Чаяндинского месторождения, с перспективой освоения соседних месторождений - Среднеботуобинского, Таас-Юряхского, Верхневилючанского и других.
· Иркутский центр газодобычи на базе Ковыктинского месторождения с перспективой освоения Южно-Ковыктинской лицензионной площади и месторождений севера Иркутской области.
· Красноярский центр газодобычи на базе Собинско-Пайгинского и Юрубчено-Тохомского месторождений с перспективой освоения Оморинского, Куюмбинского, Агалеевского и других месторождений.

В рамках реализации программы создания в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке единой системы газоснабжения будет проводиться поэтапное формирование системы газопроводов в этих регионах России для поставок газа в страны Азиатско-Тихоокеанского региона, в первую очередь в Республику Корея и Китай, с возможным в случае экономической эффективности подключением к единой системе газоснабжения.

Дальнейшее развитие получит производство СПГ на базе месторождений о-ва Сахалин и его экспорт в страны АТР, а также проводимая сегодня программа газификации Восточной Сибири и Дальнего Востока.

Планируется строительство новых газоперерабатывающих и газохимических комплексов, в том числе в Восточной Сибири для обеспечения комплексной переработки углеводородного сырья и производства продукции с высокой добавленной стоимостью.

Развитие угольной промышленности до 2030 года предусматривает развитие добычи угля в базовых бассейнах - Кузнецком и Канско-Ачинском. Вместе с тем, уже в средне- и долгосрочной перспективе значительное развитие получит добыча угля на новых месторождениях Восточной Сибири и Дальнего Востока (Элегестское, Эльгинское, Апсатское). Кроме того, при подтверждении экономической целесообразности сможет получить развитие добыча угля в Беринговском угольном бассейне (Чукотский автономный округ).

Учитывая, что почти  90% экспорта российских углей обеспечивается морским транспортом, на Востоке страны будут созданы специальные логистические центры для обеспечения торговли с государствами Азиатско-Тихоокеанского региона, развернуто строительство ж/д магистралей для выхода к портам Ванино (Кузнецовский тоннель) и Восточный. Исходя из планов по развитию портовых мощностей Дальнего Востока, общая мощность портов Дальневосточного региона к 2015 г. увеличится, как минимум, в 1,5 раза и составит 44 млн т.

Развитие электроэнергетики в Восточных регионах страны будет учитывать, что ожидаемые темпы роста потребления электроэнергии в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке существенно выше средних по стране на перспективу до 2030 года. Энергетическая стратегия предполагает, что на Востоке страны опережающее развитие получит производство электроэнергии на тепловых угольных электростанциях с использованием технологий «чистого сжигания угля», а также гидрогенерация. При этом прирост производства электроэнергии на гидроэлектростанциях в Сибири и на Дальнем Востоке будет определяться возможностью достижения мультипликативных эффектов развития этих регионов, связанных с вводом новых гидрогенерирующих мощностей и созданием на их основе кластеров промышленных производств - потребителей энергии гидроэлектростанций.

Магистральным направлением достижения указанных мультипликативных эффектов может при соответствующем экономическом и экологическом обосновании являться сооружение следующих крупных системообразующих гидроэнергетических комплексов:

· Нижнеангарский гидроэнергетический комплекс; 

· Южно-Якутский гидроэнергетический комплекс в составе нескольких гидроэлектростанций на реках Учур, Тимптон, Алдан и Олекма;

· Витимский гидроэнергетический комплекс; 

· Нижнеенисейcкий гидроэнергетический комплекс на основе Эвенкийской гидроэлектростанции мощностью 12 млн кВт.

Электроэнергия этих гидроэнергетических комплексов будет использоваться для освоения значительных местных природных ресурсов, создания региональной горнодобывающей и обрабатывающей промышленности и будет передаваться по сооружаемым с этой целью линиям электропередачи постоянного и переменного тока сверхвысокого напряжения на Урал, в Европейскую часть России и промышленные районы Сибири и Дальнего Востока.

В части развития теплоснабжения и использования возобновляемых источников энергии и местных видов топлива Энергетическая стратегия предусматривает на Востоке страны активное развитие децентрализованного электро- и теплоснабжения, а в ряде труднодоступных территорий  - с использованием местных видов топлива и энергии.
5. ПЕРВЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭС-2030 НА ВОСТОКЕ: ОСТОРОЖНЫЙ ОПТИМИЗМ
Первые итоги реализации Энергетической стратегии России на период до 2030 года показывают, что, несмотря на экономический кризис и ряд серьезных чрезвычайных ситуаций, таких как авария на Саяно-Шушенской ГЭС или российско-украинский газовый кризис зимы 2009/2010 гг., развитие российского топливно-энергетического комплекса в целом осуществляется в русле целей и задач Стратегии [2].

При этом наиболее существенные результаты реализации государственной энергетической политики наблюдались именно на Востоке страны, в том числе: 
·  рост доли Восточной Сибири и Дальнего Востока в добыче нефти с 3% до 4,6% (ориентир на конец 1 этапа реализации ЭС-2030
 – 10-12%);

· рост доли Восточной Сибири и Дальнего Востока в добыче газа с 2% до 3,7% (ориентир ЭС-2030 на конец 1 этапа – 7-8%);

· рост доли сжиженного природного газа в структуре экспорта газа с 0% до 3,5% (ориентир на конец 1 этапа – 4-5%);

· рост доли стран Азиатско-Тихоокеанского региона в структуре экспорта газа с 0% до 3,5% (ориентир на конец 1 этапа – 11-12%);

· рост объема мощностей угольных терминалов морских портов со 110% до 122% по сравнению с уровнем 2005 г. (ориентир на конец 1 этапа – 125%).

Так, основной прирост добычи нефти в стране был обеспечен за счет эксплуатации Ванкорского (введено в промышленную эксплуатацию в 2009 году), Верхнечонского и Талаканского месторождений Восточной Сибири, а также окончания строительства нефтепроводной инфраструктуры и обеспечения круглогодичной эксплуатации объектов морской добычи в рамках проекта «Сахалин-2».
В декабре 2009 года введена в эксплуатацию первая очередь ВСТО, обеспечившая нефти восточносибирских месторождений выход на экспортные рынки стран АТР.

Благодаря запуску в эксплуатацию в феврале 2009 г. в рамках проекта «Сахалин-2» первого в России завода по производству сжиженного природного газа (СПГ) мощностью 9,6 млн т в год Россия начала собственное производство СПГ, развитие которого является стратегической задачей для российской энергетики.
В рамках реализации Восточной газовой программы в июле 2009 года началось строительство магистрального газопровода «Сахалин-Хабаровск-Владивосток», ввод в эксплуатацию первого пускового комплекса которого мощностью 6,5 млрд куб. м/год намечен на  3 квартал  2011 года.

Несмотря на кризис, в угольной отрасли введены в эксплуатацию 3 шахты и 1 разрез общей мощностью 7,5 млн т угля в год и 3 обогатительные фабрики мощностью 9 млн т  угля в год. В Кузбассе начато внедрение систем комплексной дегазации угольных пластов и утилизации метана в целях повышения безопасности их отработки. Ведется наращивание мощностей угольных терминалов российских портов, в т.ч. Восточного и Ванино. 

Бюджетные расходы на выполнение обязательств государства по реструктуризации угольной промышленности России в 2009 году составили свыше 19 млрд руб.

Продолжается государственная поддержка стратегических инициатив по освоению минерально-сырьевой базы ТЭК и развитию энергетической инфраструктуры из средств Инвестиционного фонда – в частности, проектов комплексного развития Нижнего Приангарья; комплексного развития Южной Якутии; строительства железнодорожной линии Кызыл - Курагино в увязке с освоением минерально-сырьевой базы Республики Тыва; строительства нового Кузнецовского тоннеля с целью развития подходов к портам Ванино и Советская Гавань.

Разработана и согласована с субъектами электроэнергетики и субъектами Российской Федерации Дальневосточного федерального округа Стратегия развития электроэнергетики Дальнего Востока до 2020 года. 

С поддержкой государства реализуются приоритетные проекты в электроэнергетике на Востоке страны, включая ускоренное восстановление разрушенной после аварии Саяно-Шушенской ГЭС, обеспечение энергоснабжения объектов первой очереди ВСТО, подготовку к саммиту АТЭС в г. Владивосток в 2012 году, включая строительство ветроэлектростанции мощностью 30 МВт для энергоснабжения  о. Русский.
6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
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Несмотря на осторожный оптимизм первых результатов реализации ЭС-2030, необходимо понимать, что решение поставленных в ЭС-2030 стратегических задач по развитию Востока России невозможно без системы адекватного нормативно-правового обеспечения ее реализации, а также согласованности принимаемых стратегических документов по развитию данного региона.
Первые результаты показывают, что мы находимся на правильном пути, но дальнейшее продвижение к поставленным в Энергетической стратегии целям потребует еще больших усилий со стороны властей для того, чтобы восточный вектор российской энергетической политики стал на долгие годы одним из локомотивов развития российской энергетики.
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� В соответствии с утвержденной методологией, реализация Энергетической стратегии России на период до 2030 года предусматривает три этапа. Ожидаемые сроки завершения первого этапа – 2013-2015 гг., ожидаемые сроки завершения второго этапа – 2020-2022 гг., ожидаемые сроки завершения третьего этапа – 2030 г.
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