О СОВРЕМЕННОЙ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В МИРЕ И ЕЁ ВЛИЯНИИ НА НЕФТЯНЫЕ ЦЕНЫ
Слайд 1. 

            Добрый день, уважаемые дамы и господа!  

           Прежде всего, хочу поблагодарить организаторов нашего мероприятия  за возможность выступить перед вами и  высказать свою точку зрения как о современной геополитической ситуации в мире и её влиянии на нефтяные цены, так и по некоторым другим актуальным проблемам современной энергетики.

Слайд 2. 
          Российский нефтегазовый комплекс, как и вся экономика страны,  в последнее время столкнулся с целым рядом новых вызовов. Важнейшие из них, по мнению Минэнерго России, показаны на слайде. Это: 

· Ухудшение ценовой конъюнктуры на мировых рынках нефти и газа;

· Так называемые секторальные санкции США и стран ЕС;

· Высокая степень зависимости отраслей ТЭК от импортных технологий и оборудования.
И если первые два вызова действительно являются чем-то новым, неожиданным, то высокая степень зависимости отраслей ТЭК от импортных технологий и оборудования складывалась годами и десятилетиями и, на наш взгляд, является закономерным следствием той экономической политики в стране, которая проводилась все последние десятилетия.

        В целом же все эти вызовы и события последних месяцев ещё раз убедительно продемонстрировали, что экономика России, при всей ее открытости и интеграции в окружающий мир, должна быть самодостаточной и опираться, прежде всего, на собственные  ресурсы и собственные технологии.

Слайд 3. 

Среди всей совокупности новых вызовов  особое место занимают экономические санкции,  которые  все чаще становятся инструментом в мировой политике. Их вводят в отношении различных стран и для прекращения военных действий, и как средство давления с целью заставить уважать права человека, либо изменить внутреннюю политику, и для других целей. По имеющимся оценкам, с 1945 г. по 2000 г. санкции применялись 160 раз. Причём,  более половины из этих случаев пришлось на период с 1980 по 2000 г. 

           В этом году дошла очередь и до России.
 Цель санкций ещё в сентябре этого года хорошо объяснил пресс-секретарь Белого дома Джош Эрнест: «Нашей целью с самого начала было заставить Россию заплатить экономическую цену за их действия на Украине и изолировать Россию за эти действия. Информация о падении курса их валюты соответствует воздействию режима скоординированных с нашими союзниками в Европе американских санкций, который мы наблюдали до сих пор. Это свидетельство того, что Россия платит за действия по дестабилизации Украины», Информационное агентство REGNUM.
         Практически повторил его слова и Акира МУТО, заместитель Генерального директора Департамента Европы МИД Японии, выступая 30 октября этого года  в городе Ниигата на международной конференции «7-й Японо-Российский Диалог по вопросам энергетики и экологии»: «Мы вместе с США и ЕС приняли участие в санкциях, чтобы увеличить экономические затраты России... Сейчас курс рубля падает, стоимость российских активов снижается, рост экономики замедлился. Это и есть результаты наших санкций».

Свою оценку санкций дало Министерство энергетики России. Её озвучил Министр А.В. Новакна 11-й встрече министров энергетики стран АТЭС 2 сентября 2014 г. в  Пекине: эти  санкции, по существу, способствуют разрушению сложившейся за многие годы системы сотрудничества в сфере энергетики,затрудняют развитие рынков и препятствуют осуществлению необходимых инфраструктурных проектов. 

Слайд 4. 

         Западные санкции в отношении нефтегазового комплекса России действуют по двум направлениям. Во-первых, это запрет США и ЕС на акционерное и долговое (сроком более 90 дней) финансирование российских государственных банков и компаний. Это  так называемые финансовые санкции. Во-вторых, это уже упомянутые секторальные санкции.

         Формально финансовые санкции введены против ограниченного круга российских банков и компаний. Но на деле практически никто из российских заёмщиков сегодня не может привлечь капитал на внешних рынках, поскольку большинство банков и инвесторов из зарубежных стран работает на американском или европейском рынке и не хочет иметь проблем с властями США и ЕС. 

Что касается секторальных санкций, которые правильнее было бы назвать технологическими, то они касаются запрета на ввоз в Россию оборудования, технологий, на оказание услуг для российских проектов на глубоководном шельфе (на глубине более 150 м), в Арктике (на шельфе севернее Полярного круга) и на месторождениях сланцевой нефти, которая в российской терминологии называется трудноизвлекаемой нефтью.

Слайд 5. 

Западные финансовые санкции на нефтегазовый комплекс и крупнейшие нефтегазовые компании России  в настоящее время оказывают главным образом косвенное влияние через дестабилизацию макроэкономических параметров развития страны.

Во-первых, это отток частного иностранного капитала из России. Причём, обеспокоенность экспертного сообщества вызывает то, что происходит он в условиях, когда  российская макроэкономическая ситуация является весьма благоприятной на фоне мировой. Разделяют эту обеспокоенность и некоторые западные специалисты. Так, бывший помощник по экономической политике министра финансов США в администрации Рональда Рейгана Пол Крейг Робертсв своём блоге написал, что  существуют различия между экономическими факторами, побуждающими иностранных инвесторов выводить свой капитал из страны, и рыночными манипуляциями, игрой на понижение курса на валютном рынке. Уход инвесторов, в частности, также может являться следствием спекуляций с курсом валюты. "Если бы результаты (ситуацию на рынке — прим. РИА Новости) определялись экономическими факторами, то свою стоимость терял бы доллар, а не рубль", — добавляет Робертс.

Во-вторых, это снижение кредитных рейтингов России и связанные с ним резко ухудшившиеся условия доступа на внешние финансовые рынки в целях получения кредитов, размещения ценных бумаг и др. операций. В частности, закрываются зарубежные кредитные линии для российских компаний, повышаются ставки кредитования, сокращаются иностранные инвестиции в нашу экономику.

В-третьих, это риски появления новых санкций, типа принятого 11 декабря Конгрессом США  (Сенатом и Палатой представителей) законопроекта под названием «Акт о  поддержке свободы Украины 2014 года». Как известно, этот законопроект, внесённый сенатором-республиканцем Бобом Коркером совместно с главой Комитета по иностранным делам демократом Робертом Менендесом взамен не прошедшегов Сенате «Акта о предотвращении агрессии со стороны России — 2014»(известного как «Законопроект сенатора-республиканца от штата Теннесси Боба Коркера»), даёт право Президенту США вводить санкции против иностранных граждан и компаний, которые инвестируют в российские проекты по нетрадиционной добыче нефти, и наделяет его широкими полномочиями по введению новых ограничений на экспорт оборудования для российского ТЭКа
.
          Как сообщил 12 декабря 2014 «Коммерсантъ-Online»,«Если президент решит, что Газпром забирает значительные объёмы газа у стран, входящих в НАТО, а также у таких стран, как Украина, Молдавия, Грузия, то он должен ввести (против него) санкции не позднее чем через 45 дней»,- говорится в документе.
Для минимизации последствий  косвенного влияния западных санкций правительством РФ и Центральным банком России предусматривается ряд мер по корректировке денежно-кредитной и финансовой политики в целях активизации внутренних механизмов формирования денежных ресурсов. В настоящее время подобные меры рассматриваются в профильных министерствах и ведомствах страны, какие-то из них уже приняты. Но результаты этой деятельности пока не внушают оптимизма.
Слайд 6. 

На крупнейшие компании нефтегазового комплекса  России финансовые санкции оказывают  и прямое влияние.

В-первых, растёт рыночная доходность корпоративных долларовых облигаций этих компаний, которая и так выше, чем аналогичных ценных бумаг компаний развитых стран. Для наших компаний это будет означать дополнительные процентные платежи на обслуживание долга и, соответственно, снижение прибыли.

Во-вторых, сильно осложнится привлечение средств именно в долларах — так как оно подразумевает участие американских финансовых институтов в обеспечении расчётов, даже если сами они не выступают держателями долга. По состоянию на конец II квартала 2014 г. только Роснефть и Новатэк  имели облигационные выпуски и займы, номинированные в долларах, более чем на 65 млрд. долл.  

И хотя большая часть долга — это долгосрочные синдицированные кредиты, а также средства, полученные в качестве предоплаты от покупателей, в 2015 г. Роснефть  и Новатэк должны рефинансировать около 15 млрд. «долларовой» задолженности, из которых 14 млрд. долл. приходится на Роснефть.

Анализ показывает, что введённые санкции непосредственно финансовому положению этих компаний, по-видимому, не угрожают. Непосредственного риска дефолтов нет. Кроме того, влияние финансовых санкций со временем будет.скорее всего,  ослабевать. 
Слайд 7. 

Однако многие инвестиционные проекты столкнутся с трудностями или будут отложены.

К настоящему времени развитие нефтегазового комплекса России в значительной мере связано с международным сотрудничеством. И это не только экспорт углеводородов.  Иностранные компании широко участвуют (или намереваются участвовать) в реализации различных проектов на территории нашей страны.И в этом плане влияние западных технологических санкций со временем будет только усиливаться.
Слайд 8. 

Чего стоит только программа освоения арктического шельфа нашей крупнейшей компании ОАО «НК «Роснефть»!

Роснефть придерживается стратегии активного сотрудничества с международными компаниями, в том числе и со своим стратегическим партнёром — Exxon Mobil. В последние годы были созданы несколько совместных предприятий, которые должны реализовать 10 новых проектов. В частности, в 2013 г. Роснефть и Exxon Mobil подписали соглашение об участии американской компании в освоении семи участков на российском шельфе. В рамках этих соглашений американская сторона должна профинансировать проведение работ по геологоразведке на миллиарды долларов. 

Слайд 9. 

Так, в рамках этих обязательств в сентябре 2014 г. две компании осуществили бурение самой северной скважины в России «Университетская-1» на шельфе Карского моря, открыв одно из крупнейших месторождений. В 2013 г. Роснефть и Exxon Mobil подписали соглашение о создании Арктического центра, американская компания должна профинансировать его на 450 млн. долл.

           И по всем этим, да и другим,  проектам ударили санкции – как финансовые, так и секторальные.

Слайд 10. 

И на различных конгрессах и форумах, и в научных журналах мы неоднократно отмечали, что будущее российского  нефтегазового комплекса, конкурентоспособность его продукции на мировом рынке во многом будут зависеть от того, насколько отечественной науке и российским компаниям удастся продвинуться в создании новых, особенно прорывных, революционных технологий по всей «цепочке» от разведки до потребления углеводородов.  И в первую очередь это касается технологий эффективного освоения углеводородных ресурсов арктического шельфа и ресурсов нетрадиционных источников нефти и газа, принципиально новых технологий дальнего транспорта природного газа, глубокой переработки углеводородного сырья. 

Именно по этим направлениям зависимость России от импортного технологического оборудования не просто велика или недопустимо велика. Она продолжает расти.И это притом, что целевая установка действующей Энергетической стратегии России на период до 2030 года (ЭС-2030) однозначна: потребность отраслей ТЭК к 2030 году в основном должна удовлетворяться за счёт российского оборудования. Доля импортных машин в объёме закупаемого оборудования должна составить на конец первого этапа реализации Стратегии не более 12%, второго этапа –  не более 8%, а к 2030 г. она должна снизиться до 3-5%. 

И санкции, введённые против России,  должны дать дополнительный стимул  реализации этой целевой установки Энергетической стратегии, развитию импортозамещения,  позитивным сдвигам в вопросе локализации производимого для нужд ТЭКа оборудования, восстановлению инновационного процесса в целом и отказу от экспортно-сырьевой  модели развития экономики России в пользу  перехода к ресурсно-инновационному социально-ориентированному типу экономического развития. Тем более, что санкции, по всей видимости, сохранятся не один год. Как отмечает Министр экономического развития России А. Улюкаев, «санкционный режим...  — это... очень надолго. Я был плохим прогнозистом, когда полагал, что санкции не введут или что введут ненадолго. После того как конгресс США принял законопроект,  [предполагающий в том числе дополнительные санкции в отношении российских компаний], будет как с поправкой Джексона — Вэника: уже ни Джексона, ни Вэника, а 40 лет история продолжалась. Когда принимается американский закон, его потом очень трудно изменить — это, похоже, на десятилетия. Проблема может быть материальной, может быть нематериальной — просто угрозой, но она будет с нами очень долгое время»
.

Слайд 11. 

И не случайно, что именно названные выше технологии эффективного освоения углеводородных ресурсов арктического шельфа и ресурсов нетрадиционных источников нефти и газа стали объектами западных санкций. Наши конкуренты и противники тщательно готовятся к таким шагам, выбирают наиболее уязвимые места... Тем самым, в группу риска входят все шельфовые проекты и проекты по освоению месторождений с трудноизвлекаемыми запасами. При этом и российские эксперты, и специалисты Минэнерго и Правительства России хорошо понимают, что  могут появиться и новые санкции.  

         В этих сложившихся принципиально новых, по сравнению ещё с началом текущего десятилетия, условиях важнейшими задачами и, одновременно,  высшими приоритетами как энергетической политики России в части развития нефтегазовой отрасли, так и  всей  государственной научно-технической политики, необходимо признать:
· создание отечественных и адаптирование зарубежных технологий,  обеспечивающих значительное снижение издержек производства по всей «цепочке»  –  добыча, подготовка, транспорт и распределение нефти и газа;

· создание в России совместными усилиями государства и нефтегазовых  компаний принципиально новых малотоннажных нефтегазохимических технологий, ориентированных на  комплексную переработку природных и попутных газовнепосредственно в районах газо- и нефтедобычи;

· создание эффективных условий привлечения финансовых ресурсов к реализации инновационных проектов.

Последнее тем более актуально  в условиях, когда серьёзнейшей проблемой современного научно-технического комплекса страны остаётся его систематическое недофинансирование. И бизнесом России, и представителями академической и отраслевой науки неоднократно предлагались рецепты решения этой задачи, предлагалось незамедлительно отказаться от «остаточного принципа» государственного финансирования науки, придав ей статус защищённой строки бюджета. 

Но каждый раз начинался «плач Ярославны» из Минфина о якобы выпадающих доходах, каждый раз приходилось доказывать, что без соответствующих налоговых льгот и других стимулов не будет никаких доходов, потому что не будет никакого производства! 
Слайд 12. 

        Основными контрмерами против введённых санкций в части нефтегазового комплекса страны  должны стать:

· совершенствование нормативно-правовой базы развития нефтегазового комплекса в части повышения его инвестиционной привлекательности;

· импортозамещение;

· развитие и ускорение интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза;

· развитие экономического и научно-технического сотрудничества в рамках БРИКС и с другими государствами, не поддержавшими западные санкции.

Пока же у нас  «в плюсе» лишь одно: западные санкции, будем надеяться, помогли изменить сознание в нефтегазовой отрасли, понять смысл и содержание термина «технологическая безопасность», по-новому отнестись к уже подзабытому «импортозамещению» в ТЭК.
         Кстати: говоря об импортозамещении, надо понимать, что оно должно привести не просто к становлению в стране нового производства,  а к производству продукции на высоком конкурентоспособном уровне, которая  должна быть ориентирована и на внутренний, и на внешний рынки, поскольку только в этом случае уровень конкурентоспособности продукции будет приемлемым, а достигнутые в результате успехи не будут утрачены при возвращении к привычному в мире экономическому взаимодействию

Слайд 13. 

Ситуация с санкциями для России осложняется значительным ухудшением ценовой конъюнктуры на мировых рынках нефти и газа, тем более, что страна ещё полностью не оправилась от глобального экономического кризиса 2008-2009 гг., который оказал огромное воздействие на российскую экономику. Помимо резкого сокращения  ВВП, промышленного производства и финансовых показателей, кризис привёл к закреплению целого ряда деформаций российской экономики. Он показал слабую устойчивость экономической системы, основанной на производстве продукции с низкой добавленной стоимостью и ориентированной на внешний рынок. Более того, кризис привёл к долгосрочному изменению траектории развития российской экономики: темпы экономического роста резко замедлились  и выход на докризисные показатели роста в среднесрочной перспективе представляется маловероятным. Кризис выявил необходимость смены модели развития и одновременно – неготовность экономики и государства к этой смене.Подтверждением этих выводов является динамика ВВП России в сравнении с другими странами БРИК, которая ставит под вопрос все амбициозные проекты руководства страны.
Слайд 14. 

Как известно, нефтегазовый комплекс играет исключительную роль в экономическом развитии нашей страны, причём даже не столько как поставщик топлива и энергии, сколько как источник бюджетных доходов и валютных поступлений. Не случайно, что в ЭС-2030 ставится задача резкого снижения избыточной зависимости российской экономики от энергетического сектора за счёт опережающего развития инновационных малоэнергоемких секторов экономики и реализации технологического потенциала энергосбережения (роста энергоэффективности). 

На слайде показаны некоторые данные, подтверждающие эту зависимость. 

          Кстати, наши западные партнёры ещё лучше нас понимают эту зависимость. Как, например, писала 16 декабря этого года американская газета TheWashingtonPost, «Не будет большим упрощением сказать, что у России по сути нет экономики, а есть экспортный нефтяной бизнес, который субсидирует все остальное.Путинская Россия, как и СССР до неё, сильна только до тех пор, пока высока цена на нефть».
Слайд 15. 

А на этом слайде хорошо видна роль экспорта нефти, нефтепродуктов и природного газа в суммарном экспорте России. Причём, за период с 2000 по 2013 год доля экспорта углеводородов выросла на 16,5 процентных пунктов.

Слайд 16. 

 Все последние десятилетия  Россия всё больше и больше интегрировалась в окружающий мир, в результате чего была достигнута высокая степень открытости  отечественной экономики. В результате такой открытости   внешние факторы — особенно мировые цены на нефть,  высокая зависимость от иностранных инвестиций и зарубежных долгосрочных кредитов —  стали оказывать огромное влияние на все воспроизводственные процессы в  энергетике  страны.  В частности, сложилась сильная зависимость между уровнем средних цен на нефть марки Юралс и торговым балансом России, что отражает и подтверждает преобладающую роль экспорта нефти в общем объёме российского экспорта.
Слайд 17. 
          Но прежде чем дальше говорить о ценах, чтобы лучше понять их природу, следует, по-видимому, вначале разобраться с тем, какое место в мировом энергопотреблении занимают и будут занимать нефть и газ.

          Сразу же отметим, что оценки и прогнозы ведущих аналитических центров свидетельствуют, что углеводородные ресурсы в ближайшие десятилетия (до 2035-2040 гг.) останутся основой мирового энергопотребления.

Так, по  оценкам Международного энергетического агентства, сделанным в декабре прошлого года,  потребление нефти в мире в 2035 г.,  в Сценарии текущих политик составит 5094 млн. т в нефтяном эквиваленте (н.э.). Потребление  газа –  4369 млн. т н.э. В Сценарии новых политик эти цифры несколько ниже: 4661 и 4119 млн. т н.э., соответственно.  Тем самым доля нефти и газа в общем потреблении энергии составит около  51,0%. 

Слайд 18. 

Близкие цифры приводят и другие аналитические центры. Согласно  прогнозу Минэнерго США, опубликованному  в июле 2013 г.,  потребление нефти и других жидких видов топлива в мире в 2035 г. составит 107,4 млн. барр./сут., а в 2040 г. –115 млн. барр./сут. (т.е. порядка 5020 и 5500 млн. т, соответственно). Потребление газа достигнет – 4,9 трлн. куб. м в 2035 г. и  5,3 трлн. куб. м в 2040 г.,или 4,1 и 4,4 млрд. т н.э., соответственно.
Согласно прогнозу МЭА на период до 2040 г., представленному в Лондоне 12 ноября 2014 г., потребление нефти в мире за 2014-2040 гг. вырастет на 14 млн.барр./сут. и достигнет 104 млн.барр./сут. (т.е. порядка 4781 млн. т н.э.), а природного газа – 5,4 трлн. куб. м или 4860 млн. т н.э.

Слайд 19. 

По оценкам ВР  от января текущего года  в 2035 г. потребление нефти, включая синтетическое топливо из газа и угля, но без биотоплива, составит 4860 млн. т н.э. Потребление газа –  4631 млн. т н.э. Тем самым доля нефти и газа в суммарном мировом энергопотреблении составит  54% (27,6% и 26,4%, соответственно).С учётом же биотоплива общее потребление жидких топлив в мире прогнозируется на уровне 4967 млн. т н.э.

Слайд 20. 

Эти же тенденции подтверждают исследования ИНЭИ РАН, 

Слайд 21. 

          специалистов ЭксонМобила, Шелл,

Слайд 22. 

        Мирового энергетического совета и др. организаций. Конечно же, конкретные объёмные показатели в прогнозах различных организаций отличаются, причём даже значительно. Так, в прогнозе  ИНЭИ доля углеводородов в мировом энергетическом балансе в 2040 г. составляет 52%, у ЭксонМобил – 59%. Но эти различия не затеняют главного – в ближайшие десятилетия нефть и газ останутся основой мирового энергопотребления.

Слайд 23. 

         Однако ведущая  роль  углеводородного топлива в мировом энергетическом балансе в период до 2035-2040 гг. будет сохраняться на фоне ожидающегосясистемного кризиса, который охватит как саму  экономику и энергетику, так  и политику, включая международные отношения.             Многочисленные исследования российских и зарубежных специалистов дают весомые основания утверждать, что в настоящее время мир стоит на пороге глобальных энергетических изменений, что в развитии мировой энергетики начинаются, разворачиваются  и уже происходят серьёзные качественные сдвиги и ожидается смена базовых парадигм  всего развития мировой экономики. Соответственно, будущее глобальной энергетики,  как и будущее всей мировой экономики, в значительной мере будет определяться такими тенденциями, как:

· балансирование между глобализацией и регионализацией, угрозой энергетического дефицита и наступлением глобального профицита энергоресурсов; 
· смена технологических укладов как в производстве топлива и энергии, так и в их потреблении; 
· завершение эпохи углеводородов и развитие инновационной безуглеродной энергетики и др. 

          При этом сохранятся глобальные факторы, генерирующие нестабильность. Это, прежде всего,  меняющееся соотношение между ведущими центрами силы в мире, сохраняющееся экономическое неравенство, дефицит природных ресурсов при существующей модели их потребления, то есть продолжения их расточительного расходования,прогрессирующее загрязнение природной среды, особенно отходами производства,    и кризис традиционных моделей экстенсивного развития. Если к этому добавить быстрое развитие коммуникационных технологий, широкую доступность новых механизмов социальной и политической мобилизации, резкое увеличение миграционных процессов и ряд других современных вызовов, то нетрудно заключить, что предстоящее развитие нефтегазового комплекса будет происходить в достаточно сложных условиях. 

Слайд 24. 

          Серьёзное влияние  на будущее мировое развитие будут оказывать и такие внешнеэкономические риски, тенденции и факторы, как: 

· обострение целого ряда проблем, с которыми действующие международные институты справляются неудовлетворительно.  К ним я бы отнёс угрозу обострения мирового финансово-экономического кризиса; сохранение и даже усиление дисбалансов и накопление диспропорций в  мировой торговле, в движении капиталов, в структурной перестройке мировой экономики и финансовой системы;

·  рост неопределённости мирового развития, вызванный, в том числе, и возросшим количеством стран, которые определяют формирование мировой экономической динамики. Новые центры силы оказывают растущее воздействие на все мирохозяйственные тренды, меняют конфигурацию мировой торговли, валютной сферы, потоков капитала и трудовых ресурсов;

· нестабильность мировых цен на энергоносители вследствие не только естественных колебаний рынка, но и целенаправленной политики международных структур, контролирующих производство углеводородного сырья и ценообразование на мировом рынке энергоресурсов (ОПЕК, ОЭСР, ЕК, МЭА, крупнейшие транснациональные производители нефти и газа, биржи и международные финансовые институты);

· и, наконец, нарастание скорости изменения ряда ключевых мирохозяйственных тенденций, обусловленной активизацией инновационной деятельности.

Слайд 25. 

           Говоря о современной энергетической ситуации в мире, я хотел бы остановиться не на отдельных её изменениях, которые происходят практически непрерывно, а только на тех, которые имеют долговременное влияние и принципиально меняют наши представления об энергетике предстоящих десятилетий.

           Это, прежде всего, проблема нехватки энергии. Как известно, она была сформулирована (и обоснована, исходя из того уровня знаний)  ещё в середине прошлого века так называемым Римским клубом, и с тех пор человечество развивалось «под дамокловым мечом» энергетического дефицита, возможной нехватки энергии для своего развития. Угроза этого дефицита определяла не только общую экономическую и энергетическую политику ведущих стран, но и практические меры правительств и бизнеса.

           В начале текущего столетия ситуация начала меняться. Развитие науки, техники и технологий открыли человечеству не только возможность коммерчески эффективного использования в широких масштабах возобновляемых источников энергии (таких как солнечная, геотермальная,  энергия ветра,  приливов и др.), но и практически неограниченных объёмов нетрадиционных ресурсов углеводородного сырья: метана угольных пластов (Coalbedmethane); тяжёлой нефти, нефтяных песков и природных битумов (HeavyoilandUltraheavyoil;OilandTarsands) нефти и газа в плотных формациях и низкопроницаемых коллекторах (Tight andLighttight oil andgas), включая сланцевую нефть и сланцевый газ (Shale oil andShalegas).

Слайд 26. 

           Развитие знаний о природе и генезисе углеводородных ресурсов  и создание  технологий их эффективной разработки привело не только к снижению угроз энергетического дефицита, но и к необходимости переосмысливания проблем и перспектив как самой нефтегазовой отрасли, так и мирового энергетического баланса в целом.  Соответственно, тезис об угрозе энергетического дефицита звучит всё реже.  В последние годы о нём говорят либо по инерции, либо в чисто конъюнктурных, спекулятивных целях, для «проталкивания» тех или иных решений, проектов или технологий. 

          Тем самым можно прогнозировать  перелом в энергетической философии – философии угрозы нехватки энергии, которая довлела над человечеством более полувека  со времён  уже упомянутого Римского клуба. Более того, эти же научные и технологические достижения дают основание с высокой вероятностью утверждать, что энергетический дефицит человечеству не грозит, что на него надвигается глобальный профицит энергоресурсов. И в этом – первый основной результат начавшегося освоения нетрадиционных источников нефти и газа.

Слайд 27. 

         Кроме того, возможность эффективного использования ВИЭ и нетрадиционных углеводородов  не только увеличивает общие ресурсы энергоносителей, но и кардинально меняет геополитическую ситуацию в мире. В частности, она может повлиять на дальнейшее развитие мировых энергетических рынков и существенным образом изменить «расстановку сил» и деление государств на страны-экспортёры и страны-импортёры. 

Эти же факторы –развитие науки, техники и технологий – дают возможность приступить (если не сейчас, то в ближайшем будущем) и к экономически рентабельной разработке  тех традиционных ресурсов нефти и газа, которые практически пока не используется.  Это, прежде всего, ресурсы,  сосредоточенные в глубоких горизонтах нефтегазоносных провинций на суше и на  глубоководном морском шельфе, в Арктике и других  районах, которые характеризуются либо экстремальными природно-климатическими условиями, либо сложными геологическими условиями залегания углеводородных ресурсов.  
Слайд 28. 

          На этом слайде показана, исходя из современного уровня знаний о Земле, о генезисе углеводородного сырья и закономерностях его размещения,  общая оценка мировых геологических ресурсов углеводородов, сделанная специалистами ВНИГРИ под руководством Веры ПрокофьевныЯКУЦЕНИ. Хорошо видно, что ресурсы нетрадиционных углеводородов кратно превосходят ресурсы традиционных нефти и газа. Подобные оценки делаются многими специалистами – и в России, и в других странах.

Слайд 29. 

         Вот, например, наглядные оценки мировых геологических ресурсов газа, представленные в виде модификаций ресурсной пирамиды Босвелла и Коллета.Ресурсные  пирамиды широко используются зарубежными специалистами для отображения относительных размеров и продуктивности различных видов энергетических ресурсов. В такой  пирамиде наиболее перспективные и доступные ресурсы  изображены сверху, а  наиболее технически сложные и наименее изученные показаны в её нижней части. На этом слайде показаны сравнительные оценки мировых ресурсов газогидратов и традиционного природного газа, сделанные канадскими специалистами. 

Слайд 30. 

          А здесь – оценка геологических ресурсов углеводородов и ядерной энергии, сделанная Дэвидом Демингом из Университета Оклахомы. 

          При всех  различиях подобных оценок, все они, тем не менее, убедительно свидетельствуют о том, что:

     -  во-первых,  энергетический голод, как таковой, человечеству не грозит;  

     - и во-вторых,  что если в будущем человечество и перейдёт к новым источникам энергии, то это произойдёт в любом случае не из-за нехватки углеводородов. Специалистам-нефтяникам знакомо выражение, приписываемое шейху Ахмеду ЗакиЯмани: «каменный век закончился не потому, что кончились камни».

Слайд 31. 

           В прогнозах и МЭА, и Минэнерго США, и ВР  предусматривается значительная добыча природных битумов, тяжёлой,  высоковязкой и сланцевой нефти, сланцевого газа и метана угольных пластов,  нефти и газа, залегающих на больших глубинах и в низкопроницаемых породах. 

           На слайде показаны соответствующие прогнозы МЭА.

Слайд 32. 

А здесь– прогноз ВР.

Слайд 33. 

          Это– американский прогноз. Обратите внимание, насколько оптимистично оценивается возможность добычи местного нетрадиционного газа на основных рынках для газа российского: в Евросоюзе и Китае.
Слайд 34. 

        Конечно же,  стоимость освоения  новых ресурсов достаточно высока. Поэтому в обозримой перспективе основной проблемой развития мировой энергетики будет не нехватка энергетических ресурсов, как таковых, а возможность обеспечить требуемые объёмы производства топлива и энергии необходимыми инвестиционными ресурсами на таких условиях, чтобы стоимостные показатели оставались приемлемыми для потребителей и привлекательными для производителей энергоносителей.

        Но детальнее о ценах поговорим чуть позже.

Слайд 35. 

          Производственные издержки при добыче как сланцевого газа, так и других видов нетрадиционных углеводородов в настоящее время в целом значительно выше, чем традиционных. В этом отношении нетрадиционные углеводороды, проигрывая в стоимости добычи, выигрывают в том, что они разрабатываются рядом с районами потребления при минимальных затратах на транспортировку. Собственно говоря, именно отсутствие подобных затрат  и делает нетрадиционные ресурсы  конкурентоспособными.
            На   слайде показана сравнительная оценка структуры среднемировых цен потребителя для традиционных и нетрадиционных углеводородов (в пересчёте на нефть) по состоянию на 2010 г. 

             Конечно же, это оценка, но оценка, которая отражает основные различия между структурой производственных издержек традиционного и нетрадиционного газа, а также показывает те резервы, которые имеются в этой области. Эту оценку подтверждает и прогнозируемая  МЭА структура инвестиций в развитие мировой газовой отрасли в 2012-2035 гг. (правая часть слайда).

           Эта же оценка, на наш взгляд, определяет и основную роль нетрадиционного газа в ближайшие 10-15 лет – оставаться местным (региональным) видом топлива, развивая, укрепляя или формируя  соответствующие газовые рынки. 

Слайд 36. 

         Издержки производства, связанные с добычей нефти и газа из нетрадиционных источников, по мере совершенствования технологий и наработки опыта добычи быстро снижаются. Подобная тенденция, по всей видимости, сохранится и дальше, что будет способствовать росту добычи нефти и газа. На графике эти процессы похожи на широко известный энергетикам пресловутый «крест Чубайса». 

         Так, методы добычи — горизонтальное бурение, гидроразрыв пласта плюс развитие информационных технологий, позволяющих определить, где надо бурить, и дающих возможность продвигаться точно по извилистым сланцевым пластам, — уже стали эффективнее, чем в начале бума. Появляются все новые технологии, в том числе автоматизированное бурение, микробурение (позволяет быстрее разворачивать оборудование благодаря меньшей рабочей площади буровой), новые виды бурения (возможно, скоро будут использовать лазеры), аналитика больших данных (оптимизирует добычу благодаря обработке гигантских объёмов информации).

Не стоит забывать и о нанотехнологиях, которые могут радикально улучшить химический состав сырья и повысить экологическую безопасность, оборотное водоснабжение на буровых и даже разрыв пласта без использования воды, новые виды высокочувствительного скважинного оборудования, с помощью которого можно будет резко нарастить добычу благодаря технологиям построения изображения в реальном времени и микросейсмическому мониторингу.

Слайд 37. 

          Впрочем, подобные «кресты» хорошо известны и нефтяникам. На слайде изображён  один из них.

          Однако для инициирования крупных новых проектов с использованием новых технологий  цены на углеводороды, и энергию в целом,  должны быть с одной стороны – достаточно высокими, чтобы стимулировать их производство, но с другой – оставаться приемлемыми для потребителей, стимулируя рост энергоэффективности, но не препятствуя экономическому развитию. Подчеркну: именно для инициирования, для начала новых проектов с использованием новых, неотработанных технологий. Ибо когда процесс уже запущен, он может продолжаться и при более низких ценах, что будет показано чуть позже. Ведь именно высокие цены на нефть стали главным двигателем поиска новых технологий для добычи сланцевого газа, известного ещё с 20-х годов XIX века. Высокие цены  в первой половине 1970-х годов инициировали проекты по началу разработки нефтеносных песков  Атабаски в Канаде, в провинции Альберта, а  падение цен в 80-е годы на долгое время заморозило эти проекты. 

           Эта закономерность подтверждается и в настоящее время. С июня 2014 г. мировые цены на нефть начали устойчиво снижаться, и уже в  начале ноября, по информации “TheWallStreetJournal”, крупнейшие нефтяные компании, включая ЭксонМобил, Шеврон, Шелл и другие, стали задумываться о  сокращении инвестиций.  
            По имеющимся оценкам, сделанные в 2012 г. банком  Goldman Sachs, для того, чтобы новые нефтяные проекты были рентабельными в сложившихся налоговых условиях, мировые цены  на нефть не должны опускаться ниже 80 долл./барр.

Слайд 38. 

  Ещё до падения мировых цен на нефть целый ряд исследовательских центров и специалистов сделал свои оценки издержек разработки тех или иных видов углеводородных ресурсов. Так, по оценкам  KPMG,  основная часть нетрадиционных ресурсов газа рентабельна для разработки при уровне издержек порядка 4-6 долл./гигаджоуль, то есть 150-230 долл./тыс. куб. м. А большинство новых газовых залежей традиционного типа – при уровне издержек от 20 до 190 долл./тыс. куб. м.

Слайд 39. 

          Близкие оценки приводит и МЭА. Специалисты Агентства в последнее время дали абсолютные значения оценок, причём – дважды: в январе 2010 г., которые были   представлены в 2011 г.  в специальном докладе «Вступаем ли мы в золотой век газа?», и  в Прогнозе, представленном в ноябре  2012 г. в работе «Золотые правила золотого века газа».

Слайд 40. 

           В Обзоре за 2013 г. (WEO-2013) МЭА приводит новые данные и по оценкам издержек производства различных видов жидкого топлива, которые хорошо коррелируются с выше упомянутыми оценками банка  Goldman Sachs.

Слайд 41. 

          Подобные достаточно высокие издержки производства, необходимые как для осуществления текущей добычи нефти и газа, так и особенно для инициирования новых проектов добычи традиционных и нетрадиционных углеводородов, приводят к существенному росту инвестиций на эти цели. По оценкам МЭА, суммарные мировые инвестиции в добычу нефти и газа в течение  предстоящих 20 лет возрастут более чем на 20% – с 700 млрд. долл. в 2013 г. до 850 млрд. долл./год в 2030-е годы. При этом примерно ¾ этих инвестиций будут связаны с добычей традиционных углеводородов.

Слайд 42. 

           При всей спорности и всех  различиях подобных оценок, общая тенденция всё же прослеживается достаточно определённо, и подтверждает сделанный нами вывод, что в перспективе ожидается ожесточённая конкурентная борьба как между различными источниками нефти и газа, так и районами их производства. И российские нефтегазовые компании должны быть к ней готовы.И надо чётко осознавать, что России и её нефтегазовой отрасли угрожает не сама «сланцевая революция», а технологическое отставание, невосприимчивость к продуцированию новых технологий последнего поколения. Отставание, которое  может снизить конкурентоспособность российской экономики, а также повысить её уязвимость в условиях нарастающего геополитического соперничества. Поэтому «сланцевая революция» должна стать для нефтегазовой отрасли России,  прежде всего стимулом для снижения издержек в производстве и транспорте нефти, газа и других энергоносителей, а в целом – для ускоренного перехода экономики России на ресурсно-инновационный путь развития.        

         Это тем более важно, что в перспективе на основном для России европейском рынке роста цен на энергию практически не ожидается. Не ожидается их и на рынке Японии.
             В целом же анализ имеющихся прогнозных оценок себестоимости различных углеводородов показывает, что основная конкурентная борьба за потребителя развернётся между теми  видами газа, стоимость добычи которых на скважине лежит в диапазоне  от 4 до 6 долл./МБТЕ (212-318 долл./тыс. куб. м в ценах 2010 г.). Естественно, в отдельных странах и районах будет востребован и более дорогой газ, но не он будет «править бал» на мировом рынке. В части жидкого топлива эти параметры соответствуют издержкам производства в интервале от 60 до 80 долл./барр. Причём итоги этой конкурентной борьбы предсказать достаточно трудно. Во-первых, стремительно снижаются издержки производства, связанные с добычей нефти и газа из нетрадиционных источников.  Во-вторых, достаточно появиться двум-трём новым прорывным технологиям, и ожидаемая картина может поменяться самым кардинальным образом.

Слайд 43. 

          В рассмотренных выше прогнозах коммерчески значимая добыча нефти и газа из таких нетрадиционных источников, как кероген и газогидраты в период до 2035-2040 гг. не предусматривается, ожидается реализация лишь отдельных проектов в этой области. 

          Так, в части газогидратов масштабная добыча метана ожидается не ранее 2020 г., причём, скорее всего, – в Японии, которая является сегодня крупнейшим в мире импортёром СПГ.  Что же касается США, то их руководство рассматривает газогидратные  ресурсы как стратегический резерв, который позволит обеспечить энергетическую безопасность страны в более далёком будущем.

            По нашим оценкам, гидратный метан может войти в мировой энергетический баланс лишь в том случае, если стоимость его добычи будет составлять (в ценах 2010 г.) не более 11-12 долл./МБТЕ (583-636 долл./тыс. куб. м) в шельфовых районах вблизи таких крупнейших потребителей,  как Япония, Индия и Р. Корея.  Что же касается удалённых арктических районов (таких, как Аляска, северные районы Канады, Сибири  и Дальнего Востока России), то здесь стоимость его добычи не должна превышать 4-5 долл./МБТЕ (212-265 долл./тыс. куб. м).

            Таким образом, в ближайшие 15-20 лет газогидраты, по всей видимости, не смогут составить реальную конкуренцию традиционному газу российских дальневосточных проектов на рынках стран АТР, чего нельзя сказать о более позднем периоде.  
Слайд 44. 

           К числу значительных изменений и глубоких структурных сдвигов в мировом нефтегазовом комплексе я бы отнёс и быстрый рост  газовой составляющей в балансе добычи и потребления углеводородного сырья. На первых слайдах вы уже видели эти «кривые», характеризующие изменения в мировом энергетическом балансе.

           Какие выводы для России можно из них сделать? В проекте ЭС-2035 на первый план выходит опережающее развитие проектов по производству и экспорту СПГ. Вывод, на мой взгляд, правильный, но недостаточный, поскольку формирование индустрии СПГ – это задача  догоняющего развития. А значимого успеха в конкурентной борьбе можно достичь лишь при так называемом опережающем развитии. В частности, без создания принципиально новых технологий дальнего транспорта природного газа невозможно   обеспечение конкурентных преимуществ перед другими странами и газовыми компаниями.

Слайд 45.

            В своё время отечественными учёными были высказаны оригинальные идеи морской транспортировки значительных объёмов газа в сжатом и газогидратном состоянии. Прошли десятилетия, и эти идеи были подхвачены и развиты в Норвегии и Канаде, Японии и Корее, во многих других странах. И уже от них к нам приходят предложения о подготовке и реализации соответствующих проектов. И опять повторяется старая картина – нам технологии (по высоким ценам, обеспечивающие работой и налогами чужие страны), от нас – дешёвые ресурсы.

Слайд 46. 

Существенные изменения в перспективе ожидаются и среди основных стран-потребителей энергоресурсов. Эти изменения связаны с уже отмеченным           меняющимся соотношением между ведущими центрами силы в мире. На слайде показаны изменения пропорций, произошедшие за последние десятилетия, как между отдельными государствами, так и развитыми и развивающимися странами  в целом. В частности, уже в этом году, по предварительным оценкам Всемирного банка Китай вышел на первое место в мире по производству ВВП (по паритету покупательной способности), обойдя США.

Слайд 47. 

    В Сценарии текущих политик МЭА к 2035 г. суммарный спрос на энергоресурсы составит в Китае 4060 млн. т н.э., и на эту страну придётся 31% всего мирового прироста энергопотребления.  Спрос на энергоресурсы в США ожидается на уровне  2240 млн. т н.э. ЕС и Индия  будут потреблять к 2035 г. примерно по 1540 млн. т н.э. Это станет результатом того, что объём энергопотребления в ЕС останется практически на современном уровне, а на Индию придётся около 18% его мирового прироста.  Объём энергопотребления в  Восточной Европе и Евразии, куда МЭА включает и Россию,  ожидается на уровне  1370 млн. т н.э. На этот регион придётся всего 5% его предстоящего прироста.

Слайд 48. 

 При этом энергопотребление развитых стран (стран ОЭСР - OECD)  уже с 2020 г.  не то что не будет расти, но даже несколько сократится к 2040 г.

Слайд 49. 

         В своём последнем прогнозе, который Международное энергетическое агентство назвало «Затишьем перед бурей», прогнозируется значительная реструктуризация и мирового рынка нефти. Сегодня меньше половины добываемой нефти продаётся в Азию. К 2040 г. поставки нефти в Азию вырастут более чем в полтора раза — до 29 млн. баррелей в день из общемировых 44 млн. бар.  Из этого количества нефти 90%  поставят страны Ближнего Востока, остальное — другие страны, в том числе Россия, которая на 20% сократит экспорт нефти в Европу в пользу азиатского рынка.

Слайд 50. 

И последнее, на чём я бы хотел остановиться, это мировые цены на нефть и их флуктуации. 

Зависимость мировых цен на нефть от политики и геополитики является, в принципе,  доказанным фактом. Крупные геополитические события (войны и революции, кризисы, санкции и эмбарго, обострения международной обстановки, глобальные изменения в мировой экономике иразличные катастрофы и катаклизмы) неоднократно то обрушивали, то поднимали эти цены, но в целом подталкивали их к росту. Однако в последние два года изменилась и эта тенденция.
Слайд 51. 

На поверхности событий ситуация с нефтяными ценами  выглядела так. В последние три года цены на нефть колебались в районе 100 долл. /барр. К таким ценам мировая экономика вполне адаптировалась, они устраивали и потребителей, и производителей и отрасль альтернативной энергетики. Более того, эти достаточно высокие цены просто необходимы для ведущих производителей и экспортёров нефти, поскольку  бюджет этих стран напрямую зависит от поступления нефтедолларов. Но эти же цены обеспечивают значительные поступления и в бюджеты  стран-потребителей энергоресурсов, поскольку в цене конечных нефтепродуктов в большинстве из них доля налогов, акцизов и различных сборов составляет от 40% до 60%.

          При этом рост добычи нефти  в США и Канаде уравновешивался кризисом в Ливии, Южном Судане и других странах, санкциями на экспорт из Ирана. Но ставшее несколько месяцев назад очевидным замедление мирового экономического роста совпало с ослаблением спроса на нефть, а Ливия внезапно стала добывать вчетверо больше сырья — почти 1 млн. барр./день. В итоге в сентябре цена нефти стали снижаться, а потом и вовсе рухнула.

         Цены на нефть практически достигли дна, были уверены ещё в октябре аналитики Bank of AmericaMerrillLynch. А к концу года североморская Brent вновь вернётся к отметке в 100 долл. за баррель, как заклинание почти до середины ноября повторяли  аналитики ряда других крупных инвестбанков. Потенциал восстановления цен к концу года видели и в Morgan Stanley. Аналитики 18 банков, опрошенных Bloomberg с начала сентября, также ожидали роста цен на Brent: согласно их прогнозам, медианная цена за четвёртый квартал должна была составить 100,5 долл. за баррель.

          Однако действительность разрушила все эти прогнозы. Нефтяные цены к первой декаде декабря упали на 40% – со 115 долл. за баррель до 65.  И  в последнее время ожидания прекращения падения цен существенно опустились. Так, крупнейший производитель нефти в мире — Саудовская Аравия ожидает стабилизации цен на нефть на уровне 60 долл./барр., сообщила в начале декабря TheWallStreetJournalсо ссылкой на источники в Эр-Рияде.
Слайд 52. 

          Тем не менее, многие специалисты, исходя из отмеченных выше зависимостей развития мировой энергетики от динамики цен на энергоресурсы, полагают, что в ближайшие годы  цена на нефть вернётся к своему равновесному состоянию в районе 100 долл./барр. в текущих ценах. Так, МЭА в своём последнем прогнозе рисует следующую динамику цен, в зависимости от принятых в прогнозе сценариев (показана на слайде). 

Слайд 53. 

          В чём же причина таких колебаний мировых цен на нефть?По мнению экспертов МЭА, падение цен на нефть вызвано слабым спросом, сильным долларом и ростом добычи нефти в США. Аналогичных взглядов придерживаются специалисты и других аналитических центров. Если в прошлом десятилетии подъем на нефтяном рынке объяснялся быстрым ростом спроса и нехваткой предложения, то теперь эти факторы поменялись местами, — пишут они.  Причём подобное положение прогнозируется ими и на перспективу:  предложения со стороны США будет и дальше повышаться, а мирового спроса — понижаться.

          Ситуация усугубляется из-за развития добывающих технологий и перспектив развития добычи и  других нетрадиционных углеводородов  и заметного увеличения производства энергии из возобновляемых источников, то есть тем самым профицитом энергоресурсов, о котором мы уже говорили.
        Что касается роста добычи в США, то с ролью этого фактора согласны многие эксперты и аналитики. Одновременно называются и другие, связанные с этим причины.

         Так, Министр энергетики Саудовской Аравии Али Аль-Наими считает, что одной из причин снижения цен на нефть было "недостаточное взаимодействие между странами-производителями нефти, не входящими в ОПЕК, недостаток информации и корыстные мотивы спекулянтов". Ему вторит и Министр энергетики ОАЭ Сохейль бен Мохаммед Фарадж Фарис аль-Мазруи, который заявил, что, "Одна из главных причин (падения цен на нефть) — это безответственная добыча некоторыми странами, не входящими в организацию (ОПЕК), некоторые из них — новички".

Правда, есть и другие мнения. Так, Министр иностранных дел Венесуэлы, входящей в ОПЕК, Рафаэль Рамирес считает, что падение стоимости нефти обусловлено не коммерческими причинами, а связано с геополитикой."Цена (сегодняшняя) нефти не имеет базы на международном нефтяном рынке, но есть сильные геополитические факторы — такие, как санкции против России, ситуация на Ближнем Востоке, и все это отражается на нашей экономике"— отметил он 17 декабря в ходе встречи министров иностранных дел Южноамериканского общего рынка.

Не отрицая как  эти, так и другие мнения, о которых ещё будет сказано, тем не менее, надо признать, что именно растущая добыча в США сыграла важную роль в формировании нефтяного рынка.  Цены на нефть падали два года, несмотря на события в Сирии, Ираке, Ливии и на Украине, и сейчас находятся на двухлетнем минимуме. При этом рост добычи в США с 2012 г. (на 3,5 млн. барр. в день) практически сравнялся с ростом добычи во всем остальном мире.
Слайд 54. 

          Так, в  прошлом году добыча нефти и конденсата в США увеличилась на 13,5%, в России — на 1,3%, а в Саудовской Аравии снизилась на 1,1%. нечто аналогичное ожидается и по итогам текущего года. Причём, весь прирост добычи нефти в США связан именно с нетрадиционными источниками углеводородов, разработка которых ведётся из полутора десятков залежей, основные из которых показаны на слайде.

Собственная нефть в США вытеснила с местного рынка импортную, для которой пришлось искать покупателей в других регионах, увеличивая там предложение. Так, если ещё в  2005 г. на долю импорта приходилось 60% потребления жидкого топлива в США (10,13 млн. барр./сут.), то  уже в 2012 г. — только 40% (7,52 млн. барр./сут.). В текущем году импорт, по оценкам Минэнерго США,  составит всего 5,05 млн. барр./сут. (порядка 26% от суммарного потребления жидкого топлива), а в 2015 г. — 4,1 млн. барр./сут.(21%).
Слайд 55. 

Причём, как отмечает профессор РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина Михаил Исаакович Левинбук, главными регуляторами  мирового ценообразования на нефть давно уже стали США и Саудовская Аравия. В частности, ФРС США долгое время фактически поддерживала высокие мировые цены на нефть засчёт печатания долларовых банкнот иизменения ставки рефинансирования, поскольку такие цены отвечали интересам США для экономически рентабельного ввода в эксплуатацию ресурсов нетрадиционных нефти и газа на своей территории.В результате США вышли на первое место в мире по добыче как природного газа, так и нефти, вернее — жидких углеводородов (сырой нефти и газоконденсатных жидкостей).По добыче собственно сырой нефти США пока ещё  отстают и от России,  и от Саудовской Аравии.

Слайд 56. 

           Но как только «процесс пошёл», политика США изменилась. Тем самым в США фактически создано «энергетическое оружие» для давления на недружественные нефтегазодобывающие страны мира, в том числе и на Россию.Согласно отчёту компании PwC, сделанному ещё в середине прошлого года,  при снижении мировой ценына нефть на 33 и 50 долл./барр. в значительной мере пострадает экономика России, а ВВП страны при этом может снизиться на 1 и 2% соответственно (левая часть слайда). При этом во всех ведущих странах мира, включая нефтедобывающие,ВВП будет расти даже при значительном снижении мировых цен на нефть, поскольку средние затраты на производство нефти в них существенно ниже (правая часть слайда). Как видим, именно этот сценарий сейчас успешно реализуется.Причём, как заявила глава ФРС США Джанет Йеллен на пресс-конференции  17 декабря с.г., для американской экономики падение цен на нефть "будет иметь в целом позитивное влияние".

Слайд 57. 

          Кстати, специалисты называют и другие причины заинтересованности США в низких ценах на нефть.  На слайде показана одна из них, сформулированная профессором РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина Валерием Владимировичем Бесселем. От снижения цен на нефть выигрывают её крупнейшие импортёры — США и Китай.

        Есть и более экзотические мнения. Так, аналитик американской финансовой компании PrincetonSecurities Бенедикт Уиллис 17 декабря в эфире китайского телевидения заявил, что "Сейчас во всем мире начинают понимать, что происходящее – это настоящая валютная война. Более того, это самая серьёзная валютная война, которую когда-либо видел мир". И добавил: "Это прямая попытка пошатнуть режим в России. Судя по всему, целенаправленные усилия по снижению глобальных цен на нефть для увеличения негативного влияния на рубль продолжатся. Цель всех этих действий – удар по рублю и российской экономике, чтобы вогнать ее в рецессию", передало Агентство ПРАЙМ.
Слайд 58. 
         Следует отметить, чтомир в последние десятилетия уже не раз сталкивался с резким и неожиданным  падением цен на нефть. И каждый раз  Саудовская Аравия брала на себя основное бремя снижения производства, поскольку снижение цен на нефть всегда болезненно воспринималось ОПЕК, так как оно напрямую негативно влияет на бюджет этих нефтедобывающих стран. Так, в частности, было и  в 2001 и 2008 годах. На этот раз она сделала ставку на снижение цен, чтобы вытеснить с рынка производителей нефти с самой высокой себестоимостью. Как отметилМинистр нефти Саудовской Аравии Али аль-Наими, лучше потерпеть низкие цены, чем увеличить риск сокращения доли ОПЕК.Саудовскую Аравию поддержали и многие другие члены ОПЕК. 

Текущая ситуация на рынке не требует внеочередной встречи ОПЕК, заявил, например, по сведениям газеты «Ведомости» от 15 декабря с.г., Министр энергетики ОАЭСохейль Фарадж аль-Мазруи,  «Мы должны подождать ещё минимум три месяца, чтобы понять, нужна ли экстренная встреча картеля». По мнению министра, ко второй половине 2015 г. цены на нефть стабилизируются, и ОПЕК получит чёткое представление, нужно ли сокращать добычу.

С другой стороны, в действиях Саудовской Аравии, не желающей терять свою долю мирового нефтяного рынка, прослеживается опасения за конкурентное усиление роли североамериканской сырой нефти. 
Однако, по мнению специалистов Института энергетической стратегии, чтобы стать нетто-экспортёрами сырой нефти США потребуется порядка 15-20 лет и это при текущих высоких темпах роста внутренней добычи нефти.
Слайд 59. 

Как писал 24 октября с.г. WallStreetJournal, Саудовская Аравия и Россия, без сомнений, надеются, что низкие цены поставят крест на сланцевом буме в США. Эту точку зрения разделяют многие аналитики на Западе. Так, главный инвестиционный стратег компании YardeniResearch Эдвард Ярдени, считает, что «Саудовцы... решили разрешить рынку определить цену и надеются, что она упадёт достаточно низко, чтобы остановить значительную часть нефтедобычи в США, а затем снова вырастет». Да и в самой  Саудовской Аравии полагают, что рынок стабилизирует цены на уровне около 60 долл. за баррель и это подорвёт экономику сланцевой добычи. 
Правда, в ОПЕК не все уверены, что картелю удастся выиграть ценовую войну с добытчиками сланцевой нефти.«Цены, которые мы видим, — недостаточная причина, чтобы с определённостью утверждать, что в ближайшие четыре или пять месяцев сланцевая нефтедобыча сократится на 1 млн. или 2 млн. [баррелей в день]», — сказал министр нефти Ирана МиджанНамдарЗанганех в интервью агентству Блумберг в конце ноября, когда нефть марки Brent стоила около 70 долл./барр., а WTI — около 66 долл. за баррель (цитируется по газете «Ведомости» от 15 декабря с.г.).
Слайд 60.

           Но циклические падения цен свойственны и нефтяному, и остальным рынкам, подчёркивает уже упомянутая WallStreetJournal. Да, продавцам высокие цены нравятся куда больше низких. Но нынешний спад открывает дорогу американскому сланцевому буму №2.  

         И приводит три следующих аргумента, почему снижение цены нефти не помеха сланцевой индустрии.

        Во-первых, сланцевая добыча прибыльна и при нынешних низких ценах.    Во-вторых, добыча сланцевой нефти становится эффективнее. А значит, она может быть прибыльна и при ценах ниже нынешних. В-третьих, это гигантские масштабы и разнообразие американской нефтяной инфраструктуры. У многих нефтедобывающих стран есть всего несколько месторождений и небольшое число добывающих компаний. Порой и вовсе одна-единственная. В США нефтяных месторождений десятки, добывающих компаний тысячи и ещё десятки тысяч связанных с нефтянкой фирм плюс миллионы километров нефтепроводов и железных дорог. Кроме того, в большинстве случаев компании сейчас ведут добычу в областях, где уже выкуплены права на землю и построена инфраструктура, поэтому их расходы на бурение новых скважин окупаются при цене всего лишь 45 долл. за баррель или даже ниже, подсчитали аналитики банка Citigroup.

Конечно, не всё так бесспорно. Но нефтедобыча в США действительно оказалась более жизнеспособной, нежели предполагалось. Было широко распространено убеждение, что при $85-90/барр. добыча сланцевой нефти становится нерентабельной. Подобные цифры называл совсем недавно и Министр энергетики России, и приводило  МЭА, по   оценке которого бóльшая часть сланцевой нефтедобычи остаётся рентабельной только при 80 долл. за баррель.

Слайд 61. 

         Новый анализ, сделанный  Кембридж энерджирисерчассошиэйтс (КЕРА), и учитывающий данные по отдельным скважинам, показывает: в 2015 г. при цене нефти в диапазоне 50-69долл./барр. 80% новых месторождений будут приносить прибыль. Причём, как отмечает руководитель этой Ассоциации Дэниел Ергин, не надо забывать, что компании и дальше будут улучшать технологии добычи и снижать издержки.

           Согласны с этими выводами и в Минэнерго США.            По имеющимся  оценкам, цена должна будет оставаться на уровне в 50 долл. за баррель в течение года, чтобы сланцевая нефтедобыча в Северной Америке сократилась на 500 000 баррелей в день.
            Таким образом, рыночные механизмы, безусловно, сработают, рынки найдут естественное равновесное состояние, в том числе по цене на нефть,но на это понадобится время. И все это время нефтяные цены будут находиться под давлением, т.е. ожидать их восстановления в ближайшее время не стоит. 

Слайд 62. 

          Как же на этом фоне выглядит экономика и нефтегазовый комплекс России?

          В 2013 году средняя цена на российскую экспортную нефть составила чуть менее 108 долл./барр. Нефтегазовый экспорт (нефть, нефтепродукты и газ, цены на который привязаны примерно с 6-месячным лагом к нефтяным) при этом составил 350 млрд. долл.
        Если средняя цена на нефть составит 65 долл./барр., то это, по расчётам Сергея Алексашенко, Старшего научного сотрудника Центра развития НИУ ВШЭ,  равносильно снижению стоимостных объёмов российского нефтегазового экспорта примерно на 135 млрд. долл. в годовом выражении (или 170 долл. за пять кварталов до конца 2015 года). 

        Оценил потери России от падения цен на нефть в 2014 г. и Министр финансов РФ Антон Силуанов. По его оценкам, они составят порядка  90-100 млрд. долл.

Хорошего, как говорится, мало.Недаром в  своём ежемесячном докладе, вышедшем в начале этого месяца, МЭА отмечает, что низкие мировые цены на нефть увеличивают риск социальной нестабильности и финансовых неурядиц, если нефтедобывающие страны будут испытывать трудности с выплатой по долгам. 

Слайд 63. 

        Что же касается отдельных компаний, то они, в принципе, готовы работать и при низких ценах. Так, по словам вице-президента ЛУКОЙЛа Леонида Федуна, цена безубыточной  добычи дляэтой компании находится на уровне 25 долл. за баррель. Более низкая себестоимость добычи — около 20 долл. за баррель — только у стран ОПЕК, средняя себестоимость в странах СНГ составляет 50 долл. за баррель.

Затраты с учётом иракского проекта«Западная Курна — 2» у компании составляют 6,12 долл. на баррель, тогда как у таких компаний, как ЭксонМобил, Шелл, Шеврон, ВР, КонокоФиллипс, Тоталь и Eni этот показатель находится в диапазоне от 8 до 16 долл./барр. 

          У «Роснефти» и «Газпром нефти» затраты на баррель добытой нефти ещё ниже, а у «Башнефти» — несколько выше.

Слайд 64. 

          Наши компании получают поддержку со стороны российской налоговой системы, которая создавалась для того, чтобы сокращались налоги при снижении мировой цены нефти. Положительную роль играет и структура запасов, в которых преобладают традиционные, которые позволяют сохранять добычу при минимальных затратах. Правда, этот фактор престанет быть действенным уже в считанные годы. Кроме того, сильная девальвация означает сокращение издержек для компаний. 
         Оценка эффективности добычи нефти в России, в зависимостиот уровня мировых цен на нефть, сделанная аналитиками газеты «Ведомости», показана на слайде.
Как полагаетМинистр экономического развития России А. Улюкаев, «в 2015 г. мы увидим, что доля заработных плат в ВВП сократилась, а доля прибыли компаний увеличилась. Мы тем самым сегодня разрываем тот самый цикл повышения издержек — не потому, что мы такие умные, просто так получилось. А значит, при прочих равных у компаний появляется основание для роста инвестиций, если, конечно, мы своими действиями в экономической политике не помешаем этому».
Слайд 65. 

Вот на этой ноте я и хотел бы закончить своё выступление.

Спасибо за внимание!
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� 18 декабря вечером (по московскому времени) стало известно о заявлении Президента США Барака Обамы о том,  что он подписал этот закон под номером 5859. «Подписание этого закона не означает изменения в санкционной политике администрации, которую мы осторожно настроили в соответствии с событиями на местах и скоординировали с нашими союзниками и партнёрами», — говорится в заявлении президента США, сообщило РИА Новости.


     А уже 19 декабря 19 декабря Президент США Барак Обама подписал указ о новых антироссийских санкциях, который фактически предполагает экономическую блокаду Крыма. В частности, указ запрещает «новые инвестиции жителей США в Крымский регион Украины, импорт товаров, услуг, технологий в США из Крыма, а также экспорт, реэкспорт, продажу и поставки товаров, услуг и технологий из США или лицами, проживающими в США, в Крымский регион Украины». Кроме того, Обама запретил американцам вести какой-либо бизнес с компаниями, которые контролируются жителями Крыма. Президент США, комментируя расширение санкций, заявил, что указ также даёт министру финансов США право накладывать санкции на частные лица и компании, работающие в Крыму. По словам Обамы, санкции должны стать руководством для американских корпораций, ведущих бизнес в регионе. Ограничения, как отметил американский лидер, подтверждают, что Соединённые Штаты не намерены мириться с «оккупацией и аннексией» Крыма, сообщило 20 декабря информационное агентство Lenta.Ru.





� До подписания Президентом США Закона №5859, санкции в отношении российских физических и юридических лиц в связи с ситуацией на Украине вводились на основании исполнительных указов президента США (№ 13660 от 6 марта, № 13661 от 17 марта и № 13662 от 20 марта 2014 года). Эти санкции отменяются аналогичными президентскими указами. Процесс же снятия санкций, предписанных законом, может затянуться на годы, отмечается в «Известиях»  [�HYPERLINK "http://izvestia.ru/news/580878" \l "ixzz3ML32eXV1"�http://izvestia.ru/news/580878#ixzz3ML32eXV1�].





