Oil and Gas Outlook 2009
Доклад
СЛАЙД 1
Добрый день, уважаемые коллеги, дамы и господа! 

Название этой сессии: «Формирование рабочих взаимоотношений  с Российским Правительством» говорит само за себя. Очевидно, что инвесторы сегодня нуждаются в четких сигналах со стороны федеральных властей, как в части определения приоритетов для инвестиций в нефтегазовом секторе, так и в части ожидаемой политики властей  в сфере налогообложения и формирования инвестиционного климата в стране.
В этой связи думаю, что достаточно удачным примером взаимодействия властей и бизнеса стала разработка Энергетической стратегии России на период до 2030 года, которая была утверждена распоряжением Правительства РФ №1715-р от 13 ноября 2009 года.

Этот документ разрабатывался несколько лет при  тесном взаимодействии властей, науки и бизнеса. В целом, в разработке Энергетической стратегии принимали участие более 40 компаний энергетического сектора, включая Роснефть, ЛУКОЙЛ, Газпром, ТНК-ВР, Сургутнефтегаз, Татнефть, Транснефть и др., порядка 150 экспертов, структурированных в 12 тематических рабочих групп, каждая из которых работала над своим куском документа.
В результате получился достаточно четкий документ верхнего уровня, задающий вполне конкретные приоритеты и целевые ориентиры российской энергетической политики на ближайшие 20 лет. 

СЛАЙД 2

Безусловно, это не документ прямого действия, это – документ для документов. Энергетическая стратегия не может и не должна подменять собой программы (генеральные схемы развития отраслей и регионов, инвестиционные программы отраслей и энергетических компаний), она задает приоритеты и ориентиры, с которыми должны согласовываться программы. 
И уже сегодня Энергетическая стратегия России формирует сценарные условия для Генеральной схемы развития нефтяной промышленности и корректировки Генсхемы размещения объектов электроэнергетики до 2020 года. Думаю, это наглядное свидетельство построения стройной системы стратегических документов в энергетике России.

СЛАЙД 3

Также хочу подчеркнуть, что мы как разработчики данного документа разделяем понятия СТРАТЕГИЯ и ПРОГНОЗ. В документе под названием СТРАТЕГИЯ мы задаем целевые ориентиры развития энергетики и нефтегазового сектора в частности, к которым мы будем стремиться вне зависимости от изменения внешних и внутренних условий развития энергетики. В текущем варианте Стратегии нет привычных сценариев развития при хороших, плохих или стабильных условиях. Есть прогнозное поле развития энергетики, в рамках которого и будет двигаться российский энергетический сектор. Задача стратегии в этих условиях – обозначить целевые ориентиры и возможные маршруты их достижения, т.е. сформировать «дорожную карту» развития энергетики. А задача российской энергетической политики обеспечить продвижение по выбранной «дорожной карте» с использованием всех имеющихся механизмов.
Таким образом, в заданной системе целевых ориентиров прогноз  вторичен по отношению к целевым установкам стратегии. Другими словами, прогнозные оценки могут меняться, но целевые установки Стратегии – нет.

На слайде представлена схема построения и реализации российской энергетической политики, ориентированной на последовательное продвижение по 4 осям основных приоритетов:

Энергетическая безопасность

Энергетическая эффективность

Экономическая (бюджетная) эффективность 

Экологическая безопасность
СЛАЙД 4

Цели и задачи Энергетической стратегии в наиболее общем виде представлены на слайде, поэтому подробно останавливаться на них я не буду. Подчеркну лишь, что центральное место в целеполагании Энергетической стратегии занимают вопросы модернизации энергетики и тесно связанная с этим задача повышения энергетической эффективности экономики и энергетики страны.
СЛАЙД 5

Решение столь амбициозных задач будет сопровождаться последовательным снижением роли энергетического сектора в экономике страны, главным образом, за счет опережающего развития других секторов экономики. При этом существенно видоизменится и сама роль топливно-энергетического сектора, который будет не только обеспечивать энергетические потребности инновационной экономики, но и своими заказами на новое оборудование, технологии и знания формировать такую экономику. Другими словами, через 20 лет ТЭК должен перестать быть главным финансовым донором страны и создать при этом все условия для формирования новых инновационных центров экономического роста России, к которым и перейдет пальма первенства в формировании ВВП, бюджета и экспортных поступлений в стране. На слайде приведены основные целевые ориентиры решения данной задачи.
СЛАЙД 6
Важнейшим целевым ориентиром новой энергетической стратегии является снижение удельной энергоемкости ВВП не менее чем в 2,3 раза к уровню 2005 г. при обеспечении одновременного роста потребления первичной энергии в стране в 1,5 раза.
СЛАЙД 7
Особое место в Энергетической стратегии уделяется экономической (бюджетной) эффективности работы компаний топливно-энергетического комплекса. Опыт последних лет показал, что абсолютный приоритет в российской энергетической политике  отдавался вопросам бюджетной эффективности компаний энергетического сектора, что привело к резкому росту налоговой нагрузки, опережающему рост доходности энергетических компаний даже в условиях благоприятной ценовой конъюнктуры на мировых энергетических рынках. 
В Энергетической стратегии на период до 2030 года акцент делается на поддержание финансовой устойчивости компаний энергетического сектора при выполнении ими своих бюджетных обязательств. Другими словами, власти заинтересованы в сохранении и наращивании инвестиционного потенциала российских энергетических компаний, для чего будет проводиться соответствующая налоговая и инвестиционная политика, основные направления которой изложены на слайде. 

В части создания благоприятной рыночной среды в энергетике будут осуществляться меры по рационализации налоговой нагрузки на предприятия топливно-энергетического сектора.

В частности, для компаний нефтегазового сектора предусматривается введение специального налогового режима при освоении запасов континентального шельфа России.
Для компаний-недропользователей, инвестирующих в геологоразведочные работы на новых территориях и акваториях РФ, предусмотрено предоставление государственных гарантий, налоговых каникул на проектный срок окупаемости вложенных инвестиций, а также инвестиционного налогового кредита.

Энергетическая стратегия также предусматривает постепенный переход на рентную систему налогообложения недропользователей и налоговое стимулирование добычи сверхвязкой нефти, природных битумов, низонапорного газа старых месторождений, а также налоговое стимулирование полного и комплексного извлечения углеводородного сырья.
В части совершенствования регулирования деятельности естественных монополий в энергетическом секторе Энергетическая стратегия предусматривает управляемую либерализацию цен на газ и электроэнергию для всех категорий потребителей, либерализацию внутренних рынков газа, электроэнергии и тепла, ликвидацию перекрестного субсидирования на всех уровнях, а также развитие биржевой торговли энергоносителями.
Энергетическая стратегия отводит особую роль совершенствованию государственного контроля за уровнем экономической концентрации на энергетических рынках, для чего предусматривается ужесточение антимонопольного законодательства в целях пресечения картельных сговоров на рынке топлива, а также принятие нормативно-правовых мер по обеспечению прозрачного и недискриминационного доступа к энергетической инфраструктуре (в том числе обязывающие предприятия, управляющие инфраструктурой раскрывать информацию о наличии или отсутствии свободных мощностей в системе).
Также предусматривается упрощение и стандартизация процедур лицензирования, уменьшение количества государственных экспертиз проектов в сфере топливно-энергетического комплекса, устранение избыточных административных барьеров.

Таким образом, будет обеспечиваться выполнение одной из главных задач Энергетической стратегии, нацеленной на формирование стабильной, прозрачной и недискриминационной нормативно-правовой и институциональной среды функционирования энергетического бизнеса в России.
СЛАЙД 8
Нельзя не сказать несколько слов и о вопросах обеспечения экологической безопасности работы российского энергетического сектора. Сегодня, когда весь мир следит за развитием событий на конференции ООН в Копенгагене, экологические требования, целевые ориентиры в этой сфере также играют важнейшую роль в определении инвестиционных приоритетов российской энергетики.
На слайде представлены основные целевые ориентиры обеспечения экологической безопасности, заложенные в Стратегию. Я бы лишь хотел особо подчеркнуть, что важнейшим целевым ориентиром, безусловно, являются выбросы парниковых газов в атмосферу. Энергетической стратегией предусмотрено сокращение выбросов СО2 на 12-15% к 2020 году по сравнению с уровнем 1990 года, однако уже сегодня мы видим реальные возможности по снижению выбросов СО2 на 20-25% к 2020 году, о чем и заявил Президент Медведев, выступая в Стокгольме перед своими европейскими коллегами.
Таким образом, российская энергетическая политика наглядно демонстрирует свою гибкость и готовность в ряде ключевых для российской и мировой энергетики вопросов идти дальше, чем это предусмотрено стратегическими документами!

СЛАЙД 9
Особое место в новой Энергетической стратегии отводится реализации стратегических инициатив в сфере развития ТЭК, призванных обеспечить возрастающие потребности экономики страны в энергетических ресурсах, оптимизировать структуру производства и потребления ТЭР, повысить энергоэффективность экономики и энергетики, содействовать укреплению международной, национальной и региональной энергетической безопасности. 
К числу важнейших стратегических инициатив относятся:

· Формирование нефтегазовых комплексов в Восточных регионах страны

· Освоение углеводородного потенциала шельфа арктических морей и Северных территорий России

· Развитие и территориальная диверсификация энергетической инфраструктуры

· Развитие нетопливной энергетики

· Развитие энергосбережения

СЛАЙД 10
Развитие и территориальная диверсификация энергетической инфраструктуры является необходимым условием устойчивого социально-экономического развития страны на долгосрочную перспективу с учетом системообразующей роли в российской экономике ее энергетического сектора. 
Важнейшими стратегическими инфраструктурными проектами в сфере энергетики, реализация которых уже началась или предусматривается в ближайшем будущем, являются:

- строительство нефтепровода Восточная Сибирь – Тихий Океан (ВСТО);

- строительство нефтепродуктопроводных систем «Север» и «Юг»;

- строительство газопроводов «Северный поток» и «Южный поток»;

- строительство многониточной газотранспортной системы с п-ова Ямал;

- развитие портовой и транспортной инфраструктуры для перевозки жидких углеводородов (нефти, конденсата, СПГ, ШФЛУ).
СЛАЙД 11
Формирование нефтегазовых комплексов в Восточных регионах страны (шельф острова Сахалин, Республика Саха (Якутия), Магаданская, Иркутская область и Красноярский край) с развитием соответствующей производственной, транспортной и социальной инфраструктуры позволит не только обеспечить собственными энергетическими ресурсами указанные регионы, но и диверсифицировать экспортные поставки российских углеводородов, направив их в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Вовлечение в промышленное освоение сложнокомпонентных углеводородных ресурсов региона даст импульс развитию нефтехимического и газохимического производства,  будет способствовать опережающему социально-экономическому развитию районов Восточной Сибири и Дальнего Востока.

СЛАЙД 12
Освоение углеводородного потенциала шельфа арктических морей и Северных территорий России призвано сыграть стабилизирующую роль в динамике добычи нефти и газа, компенсируя возможный спад уровней добычи в традиционных нефтегазодобывающих районах Западной Сибири в период 2015-2030 гг. 

Создание промышленных центров добычи газа на полуострове Ямал, на морских месторождениях газа шельфа Баренцева, Печорского, Карского морей удовлетворит перспективную потребность экономики в природном газе, обеспечит энергетическую безопасность страны и устойчивое развитие топливно-энергетического комплекса государства в долгосрочной перспективе в условиях возрастающей потребности экономики в энергоресурсах.

Комплексное освоение указанных территорий с созданием соответствующей инфраструктуры морского и трубопроводного транспорта будет способствовать развитию отраслей промышленности, связанных с созданием современных технических средств, технологий поисков, разведки, добычи и транспортировки нефти и газа на континентальном шельфе Российской Федерации, а также развитию Северного морского пути.
СЛАЙД 13
Развитие нетопливной энергетики обусловлено необходимостью ограничения нагрузки на экологию со стороны предприятий ТЭК, а также перспективной стабилизацией уровней добычи углеводородов в условиях продолжающегося роста спроса на энергоресурсы. ЭС-2030 предусматривает развитие атомной энергетики и гидроэнергетики сообразно с региональными особенностями спроса на электроэнергию, а также особенностями регулирования графика нагрузок и размещения разных видов генерирующих мощностей. В соответствии с этим, развитие АЭС предусмотрено, преимущественно в европейской части России, а ГЭС – в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. 

Существенное значение в ЭС-2030 также отводится развитию использования новых возобновляемых источников энергии и энергоносителей. Вовлечение в топливно-энергетический баланс новых возобновляемых источников энергии, таких как геотермальная, солнечная, ветровая, биоэнергия и др., позволит сбалансировать энергетический спрос и снизить экологическую нагрузку со стороны предприятий энергетики на окружающую среду.  

СЛАЙД 14
Энергосбережение также является одной из важнейших стратегических инициатив ЭС-2030, поскольку без его масштабной реализации развитие экономики России будет ограничено энергетическими и экологическими факторами. Реализация имеющегося технологического и структурного потенциала энергосбережения позволит обеспечить сбалансированность производства и спроса на энергоресурсы, а также существенно ограничить выбросы парниковых газов при поддержании высоких темпов экономического роста. Достижение этих целей потребует формирования адекватных механизмов заинтересованности потребителей и производителей энергоресурсов в энергосбережении.

СЛАЙД 15
Остановлюсь подробнее на одной из важнейших составляющих государственной энергетической политики – внешней энергетической политики России, представляющей большой интерес для присутствующих в этом зале.

Сегодня Россия занимает одно из ведущих мест в мировой системе оборота энергоресурсов, активно участвует в мировой торговле ими и в международном сотрудничестве в этой сфере.

И в период до 2030 г. экспорт энергоносителей будет оставаться важнейшим фактором развития национальной экономики, однако степень его влияния на экономику будет сокращаться. Это отразится на динамике экспорта, который будет постепенно замедлять свой рост и, как ожидается, стабилизируется к концу рассматриваемого периода.

СЛАЙД 16
В завершающей части своего выступления я хотел бы остановиться на перспективах развития российского нефтегазового сектора и кратко представить целевые ориентиры и прогнозные параметры его развития на ближайшие 20 лет. 
Важнейшими целевыми ориентирами развития нефтяного комплекса до 2030 года являются:

- последовательное увеличение КИН с текущих 30 до 35-37%, 

- увеличение доли Восточной Сибири и Дальнего Востока в добыче и экспорте нефти соответственно с 3 до 20 и с 8 до 25%

- радикальное увеличение глубины переработки нефти с текущих 72 до 90 процентов.

СЛАЙД 17

Прогнозные параметры развития нефтяного комплекса предусматривают увеличение добычи нефти на 9-10% к 2030 г. до величины в 530-535 млн т, более существенными темпами будет расти нефтепереработка. Рост переработки нефти в стране оценивается в диапазоне от 16 до 30% к 2030 году. При этом экспорт нефти и нефтепродуктов будет постепенно стабилизироваться на уровне последних лет, а впоследствии и снижаться.
СЛАЙД 18

Важнейшими целевыми ориентирами развития газовой отрасли служат:

- увеличение доли новых месторождений в структуре добычи природного газа с текущих 3 до 38-39% к 2030 г.

- увеличение доли независимых производителей газа в структуре добычи с текущих 16-17 до 27%

- увеличение доли восточного направления в структуре экспорта российского газа до 20%

- увеличение доли СПГ в российском экспорте до 14-15%.

СЛАЙД 19
Прогнозные параметры развития газовой отрасли предусматривают увеличение добычи газа в 2030 году на 33-40% к уровню 2008 г. (до уровня 885-940 млрд куб. м), главным образом за счет освоения новых месторождений Ямала, арктического шельфа, Восточной Сибири и Дальнего Востока. Также ожидается рост экспорта природного газа почти в 1,5 раза, главным образом, за счет поставок газа в восточном направлении.
Безусловно, для нефтегазового комплекса в целом задачей номер 1 также является обеспечение 95% утилизации попутного нефтяного газа и масштабное развитие нефте- и газохимии, особенно в восточных районах страны.

СЛАЙД 20
Реализация Энергетической стратегии потребует огромных капиталовложений, общий объем которых оценивается в 2,4-2,7 трлн долл. США в ценах 2007 г. И в этой связи хочу подчеркнуть, что энергетический сектор России останется открытым для иностранных инвестиций на взаимовыгодных условиях. Целевым ориентиром Стратегии является доведение доли ПЗИ до 10-12% от общего объема инвестиций в ТЭК.
СЛАЙД 19
На заключительном слайде представлены основные ожидаемые результаты реализации Энергетической стратегии. При этом еще раз хочу подчеркнуть, что заданные целевые ориентиры Стратегии мы можем достичь только сообща, в тесном партнерстве с бизнесом. И потому важнейшей задачей российской государственной энергетической политики при реализации Энергетической стратегии России является создание условий для комфортной, цивилизованной и устойчивой работы энергетического бизнеса в стране.
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