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ОАО «МОЭК» выступит Генеральным партнером ММЭФ-2013.
ОАО «Московская объединенная энергетическая компания» (ОАО «МОЭК») примет участие в Московском международном энергетическом форуме «ТЭК России в XXI веке» (ММЭФ-2013) в статусе  Генерального партнера. 

В последние десятилетия в отечественной системе теплоснабжения сформировался ряд проблемных вопросов, решение которых требует новых подходов. Требуются масштабные преобразования как в технологическом укладе отрасли, так и в системе взаимоотношений между участниками рынка. 

Высокий уровень централизации и использование комбинированного цикла при производстве тепла в северных климатических условиях обуславливают необходимость тонкой настройки процесса реформирования теплоэнергетики без ущерба для надежности обеспечения потребителей.  

Генеральный директор ОАО «МОЭК» Андрей Николаевич Лихачев выступит в роли ведущего и спикера пленарной сессии «Региональная энергетика. Может ли теплоснабжение стать эффективным бизнесом?». Пленарная сессия проводится по инициативе МОЭК и призвана наметить пути повышения инвестиционной привлекательности российской теплоэнергетики.

«Инфраструктура является основой и ключевым индикатором устойчивого развития города. Грядущие вызовы связаны с развитием столицы и ее новых территорий, повышением энергоэффективности и сохранением экологического равновесия. Мы ставим перед собой цель обеспечить сдерживание тарифа, не сбавляя темпов модернизации инфраструктуры, что поможет реализовать глобальный потенциал Москвы в качестве одного из ведущих мировых мегаполисов», - подчеркивает генеральный директор ОАО «МОЭК» Андрей Лихачев.

Как сделать так, чтобы теплоснабжение стало эффективным бизнесом? Участники дискуссии обсудят системные проблемы, сдерживающие повышение инвестиционной привлекательности отрасли. Особое внимание будет уделено совершенствованию экономико-правовых механизмов, обеспечивающих  окупаемость проектов модернизации, в том числе – развитию системы тарифообразования. В рамках дискуссии также будет рассмотрен опыт МОЭК по внедрению системы технологий эффективного производства (СТЭП), а также другие модели внутренней оптимизации теплоснабжающих компаний. 

Справка о «Московской объединенной энергетической компании»:
ОАО «МОЭК» – ведущая российская теплоэнергетическая компания, обеспечивающая отопление и горячее водоснабжение Москвы и ряда городов ближнего Подмосковья. Деятельность компании охватывает производство, транспорт, распределение и сбыт тепловой энергии, а также генерацию электрической энергии. Компания осуществляет бесперебойное теплоснабжение 13 млн. человек, являясь оператором самой протяженной теплоэнергетической системы в мире.

В 2012 году ОАО «МОЭК» завершило объединение с оператором тепловых сетей столицы – ОАО «Московская теплосетевая компания». Объединение позволило не только достичь ощутимого экономического эффекта, но и сформировать завершенную бизнес-модель, которая подразумевает обеспечение потребителя теплом, произведенным наиболее экономичным источником. 

В рамках реализации бизнес-модели ОАО «МОЭК» предложила основному контрагенту, ОАО «Мосэнерго», новую конфигурацию договорных отношений, предусматривающую покупку ОАО «МОЭК» тепловой энергии на коллекторах теплоэлектроцентралей. Такая архитектура взаимодействия участников рынка способствовала ликвидации кассовых разрывов и улучшению финансовых результатов компании. 

В ближайшие 2 года ОАО «МОЭК» планирует кардинальным образом повысить операционную эффективность и  выйти на рубеж прибыльности, не допуская при этом рост тарифов выше уровня инфляции. 

Официальный сайт компании МОЭК:  http://www.oaomoek.ru/

Дополнительная информация о ММЭФ-2013:
Московский международный энергетический форум и выставка "ТЭК России в XXI веке" (ММЭФ) при поддержке Совета Федерации ФС РФ, Министерства энергетики РФ, Министерства иностранных дел РФ, Комитета Государственной Думы по международным делам, Комитета Государственной Думы по энергетике и Торгово-промышленной палаты РФ.
Официальный сайт ММЭФ-2013: www.mief-tek.com
