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«Ведущие российские эксперты считают, что  «Энергетическая Стратегия России» нуждается в серьёзной корректировке» 
07 февраля 2013 года в Москве, в рамках подготовки XI Московского международного энергетического форума «ТЭК России в XXI веке», состоялся круглый стол «Мировая энергетика: на пороге кардинальных перемен. Место России на глобальных энергетических рынках к 2020 г.» в формате открытого заседания Программного комитета ММЭФ-2013 с участием приглашённых российских и зарубежных экспертов.
07 февраля 2013 года в Москве, в рамках подготовки к  XI Московскому международному энергетическому форуму «ТЭК России в XXI веке», в помещении Государственного геологического музея им. Вернадского состоялся круглый стол «Мировая энергетика: на пороге кардинальных перемен. Место России на глобальных энергетических рынках к 2020 г.». 

В работе круглого стола приняли участие ведущие эксперты России по международным энергетическим рынкам, разработчики Энергетической стратегии России, представители ряда ведущих экономических институтов Российской академии наук, профессора ведущих московских ВУЗов (МГУ им. Ломоносова, МГИМО (У) МИД России, НИУ ВШЭ, дипломаты. Крупный бизнес представляли эксперты «Росатома» и «Газпромбанка».

Среди выступивших - ряд признанных экспертным сообществом специалистов: С.Н. Бобылев, Л.М. Григорьев, А.И. Громов, Г.А. Ивашенцов, А.А. Конопляник, Т.А. Митрова, Б.И. Нигматулин, В.Ф. Цибульский, Л.Д. Рябев.

Были проанализированы новейшие тенденции развития мировых рынков углеводородов, в связи с положениями действующей Энергетической стратегии России до 2030 года. 

Эксперты пришли к единодушному выводу о том, что энергетическая стратегия России нуждается в серьёзной корректировке, с учётом новых долгосрочных трендов энергетического развития, и указали на необходимость скорейшего принятия новых стратегических решений на государственном и корпоративном уровнях, в т.ч. ускорить решение вопросов по нормативно-правовому регулированию запуска новых инвестиционных проектов по производству СПГ, приоритетному развитию возобновляемой и распределённой энергетики, стимулированию внутреннего спроса на топливно-энергетические ресурсы путем развития обрабатывающих отраслей промышленности.


Дополнительная информация:
Московский международный энергетический форум и выставка "ТЭК России в XXI веке" (ММЭФ) при поддержке Совета Федерации ФС РФ, Министерства энергетики РФ, Министерства иностранных дел РФ, Комитета Государственной Думы по международным делам, Комитета Государственной Думы по энергетике и Торгово-промышленной палаты РФ.
