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Заместитель Мэра Москвы в Правительстве Москвы по вопросам экономической политики Андрей Владимирович Шаронов официально подтвердил участие в мероприятиях Форума «ТЭК России в XXI веке».
Андрей Владимирович Шаронов, Заместитель Мэра Москвы в Правительстве Москвы по вопросам экономической политики, официальным письмом подтвердил участие в мероприятиях XI Московского международного энергетического форума «ТЭК России в XXI веке»  представителей Департамента топливно-энергетического хозяйства города Москвы:

 -  заместителя руководителя Департамента топливно-энергетического хозяйства города Москвы Александра Викторовича Татарникова;
 -  начальника отдела инноваций энергетической отрасли Департамента топливно-энергетического хозяйства города  Москвы Владимира Алексеевича Константинова.

В качестве спикера в Пленарной дискуссии «Региональная энергетика. Как привлекать инвестиции в модернизацию технологической инфраструктуры?» выступит Владимир Алексеевич Константинов, о чем  официально проинформировал Андрей Владимирович  Шаронов.


Дополнительная информация о ММЭФ-2013:
Московский международный энергетический форум и выставка "ТЭК России в XXI веке" (ММЭФ) при поддержке Совета Федерации ФС РФ, Министерства энергетики РФ, Министерства иностранных дел РФ, Комитета Государственной Думы по международным делам, Комитета Государственной Думы по энергетике и Торгово-промышленной палаты РФ.
Официальный сайт ММЭФ-2013: www.mief-tek.com
