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Ольга Шаталова (Бизнес-журнал): 

У меня есть несколько вопросов.

Условно применение солнечной энергии можно разделить на три направления:

- в изолированных районах, куда весьма проблематично прокладывать газопровод или подвозить топливо;

 - использовать повсеместно, заменяя электростанции на невозобновляемых источниках энергии;

- в частных хозяйствах и домах.

1) Как вы считаете, какие направления могут показать наибольшую эффективность и быть реализованы в ближайшем времени?

2) На ваш взгляд, какие условия должно создать государство и рынок, чтобы в городах строились и развивались СЭС?

3) Опыт каких стран в мире наиболее показателен по развитию отрасли солнечной энергетики? Чему можно было бы научиться у них?

Дмитрий Соловьев (ЗАО «ГУ ИЭС»): 

Сегодня в России, также как и в других странах освоение фотоэлектрических установок испытывает трудности из-за относительно больших капитальных затрат на их создание и высокой себестоимости производимой электроэнергии. Средняя рыночная стоимость основных типов солнечных фотоэлементов в 2012 г. находилась в пределах от 0,8 до 1,4 долларов за Ватт
. Однако, в последние годы цены на фотоэлементы снижались в среднем с темпом порядка 5% в год, что дает надежду на повышения их для мелких потребителей, в т.ч. для использования в небольших поселениях и частных домах.

Тем не менее, уже сейчас в промышленных масштабах такие энергосистемы успешно  используются в ряде стран Европы и Азии (Испания, Япония). Гелиотермальные станции получили распространение в Северной Америке  (США) и  на Европейском континенте (Испания, Италия). 

На практике, для устранения главной проблемы СЭС — временной неравномерности поступления энергии, используют эффективные электрические аккумуляторы (хотя на сегодняшний день это недостаточно решённая проблема). В некоторых случаях проводится преобразование в другие виды энергии, например, строятся гидроаккумулирующие станции. Проблемы изменчивости интенсивности излучения и больших затрат на хранение энергии,  зачастую решается интеграцией солнечных электростанций  в существующие единые энергетические системы, которые перераспределяют вырабатываемую и потребляемую мощность. 

В России потенциал использования солнечной энергии имеется практически везде. Так, например, в отдельных районах Западной и Восточной Сибири и Дальнего Востока годовая солнечная радиация составляет 1300 кВт·ч/м2, превосходя значения для южных регионов России. Но, конечно, наиболее подходящими регионы для размещения СЭС находятся на юго-западе (Северный Кавказ, район Черного и Каспийского морей) и в Южной Сибири и на Дальнем Востоке. Значительными ресурсами обладают Калмыкия, Ставропольский край, Ростовская область, Краснодарский край, Волгоградская область,- Именно в этих районах рекомендуется использование установок, преобразующих солнечную энергию.

В настоящее время, для реализации этого потенциала в нашей стране на государственном уровне оказывается поддержка проектам создания и развития собственного производства тонкопленочных солнечных модулей. Для этого в 2009 году была организована компания «Хевел», как совместное предприятие Государственной корпорации «Российская корпорация нанотехнологий» (РОСНАНО) и Группы компаний «Ренова». Завод расположен в г. Новочебоксарск (Чувашская Республика). 

Несмотря на то, что подобные проекты, требуют государственного субсидирования целесообразность их развития не вызывает сомнений. При одновременном использовании солнечной энергии и других видов ВИЭ для производства  электроэнергии и тепла можно существенно (от 30 до 100%) снизить зависимость от доставки привозного топлива. Поскольку, как правило, подобные установки автономного энергосбережения сооружаются около потребителя, то исключается фактор неустойчивости энергоснабжения при авариях на линиях передачи энергии. А это исключает самый зависимый элемент  энергоснабжения — неблагоприятные погодные условия. 

Значительная часть территории страны находится вне сетей централизованного энергоснабжения. Оценки показывают, что именно районы с децентрализованным и автономным энергоснабжением являются  наиболее  привлекательными  для  строительства солнечных электростанций и других типов ВИЭ.

В соответствии с изменениями, внесенными Правительством Российской Федерации в 2013 году в направления государственной политики в сфере повышения энергетической эффективности электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии на период до 2020 года, за этот период намечается строительство фотоэлектрических станций общей установленной мощностью 1,52 ГВт.

Помимо этого весной того же 2013 года Правительством Российской Федерации были приняты решения, определяющие основные механизмы стимулирования развития энергетики на основе использования ВИЭ. Стимулирование будет осуществляться через оптовый рынок электроэнергии за счет получения объектом ВИЭ, который прошел специальный конкурс, повышенной платы за мощность, гарантирующей окупаемость затрат на строительство. Такая плата будет предоставляться только ветряными и солнечным станциям, а также малым ГЭС.

Эти шаги позволяют надеяться на сохранение положительной тенденции в стимулировании и поддержки использования генерирующих мощностей, работающих на основе ВИЭ.

Если в следующем году на государственном уровне будут приняты и другие подобные меры, среди которых должны быть:

· возмещение платы за технологическое присоединение к сетям;

· обязанность покупать электроэнергию ВИЭ;

· трансферт технологий и локализации на российских предприятиях производства комплектующих для электростанций, работающих на возобновляемых источниках энергии;

· использование механизма венчурных фондов для инвестирования в объекты возобновляемой энергетики;

· внедрение механизмов экономического стимулирования (субсидирование, специальные тарифы, квоты и обязательства)

· устранение барьеров при экспорте отечественного оборудования и импорта оборудования, которое не выпускается в России.

В этом случае весьма возможно, что строительство СЭС в регионах страны сдвинется с мертвой точки. По крайней мере, все предпосылки к этому есть, особенно с учетом планируемого на весну 2014 года открытия собственного производства тонкопленочных солнечных модулей на заводе «Хевел».
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